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GACETA   DEL   CONGRESO
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COMISION SEPTIMA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE DE LA HONORABLE CAMARA 

DE REPRESENTANTES
ACTA NUMERO 13 DE 2008

(noviembre 12)
Legislatura 2008-2009 – Primer Período

En la ciudad de Bogotá, D. C., siendo las 9:30 a. m. 
del día miércoles 12 de noviembre de 2008, se reunieron 
en el recinto de Sesiones de la Comisión Séptima Cons-
titucional Permanente los honorables Representantes 
miembros de la misma, bajo la Presidencia del honorable 
Representante Elías Raad Hernández.

El Presidente:
Señor Secretario, sírvase leer el Orden del Día.
El Secretario:

O R D E N   D E L   D I A
Señor Presidente primer puente

para la Sesión Ordinaria del día miércoles 12 de 
noviembre de 2008

Hora: 9:30 a. m.
I

II

III

1. Proyecto de ley número 063 de 2008 Cámara.
2. Proyecto de ley número 107 de 2008 Cámara.
3. Proyecto de ley número 034 de 2008 Cámara.
4. Proyecto de ley número 137 de 2008 Cámara.

5. Proyecto para anuncio para la próxima sesión, el 
número 093 de 2008.

6. Proyecto para anuncio, el número 329 de 2008 
Cámara y el número 050 de 2008 Cámara.

IV
-

yectos de ley
Proyecto de ley número 102 de 2008 Cámara.

Segundo proyecto para discusión y votación, el 
número 089 de 2008 Cámara.

V
-

tivas.
VI

El Secretario:

Contestaron:
González Ocampo Jorge Eduardo
Jiménez Salazar Pedro Antonio
Londoño Salgado César Humberto
Morales Gil Jorge
Parodi Díaz Mauricio
Raad Hernández Elías
Rendón Roldán Liliana María
Romero Hernández Rodrigo
Yépez Martínez Jaime Armando.

Borrero Gómez Alberto Mario
Casabianca Prada Jorge Eduardo
Devia Arias Javier Ramiro
Ricardo de Páez Amanda

Silva Gómez Venus Albeiro
Tafur Díaz Fernando.

Gómez Agudelo Oscar 
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Urrutia Ocoró María Isabel
Yanet Lindarte Zaida Marina.
El Secretario:
9 honorables Representantes, señor Presidente. Te-

El Presidente:

la sesión para deliberar mientras esperamos a dos ho-

vienen en camino. El Representante Jorge Morales Gil.

Gracias, señor Presidente. 

-
rección diferente, al parecer hubo un cortocircuito con 

-
sión Séptima de Senado nuevamente el Presidente de 

el doctor Héctor Cadena se niega de venir al Congre-

-

la oportunidad de la atención, la prestación de la red, el 

toda la contundencia al doctor Héctor José Cadena, 
-

el Congreso es fundamental en el apoyo para todo el 

a legislar para todos, inclusive al Proyecto de ley nú-

-

los impedimentos, hoy lo pudiéramos debatir. El doctor 

impedimento al tener ya una respuesta de la subcomi-

buscamos soluciones y por eso invitamos a las Cajas 

mano, no solo en este proyecto sino en muchos proyec-

atención importante a catorce millones de colombia-

la República va de la mano. Aprovecho para saludar al 
doctor Jairo Céspedes, el gran Jefe de Invima, su Direc-
tor General y vamos a tener la oportunidad el año en-

las cargan al Invima sin ser el dueño de ese paseo, sin 
tener las responsabilidades. Por eso, doctor Jairo, si el 
señor Asesor del Ministerio, el doctor Bocanegra, nos 
permite continuar hablando con usted, señor, entonces 

le hagamos el año entrante una presentación importante 

del Invima. Muchas gracias, señor Presidente.
El Presidente: 
Gracias, honorable Representante. Vamos a hacer el 

anuncio de los proyectos de ley para la próxima sema-
na.

El Secretario:
Anuncio de proyectos de ley. 
1. Proyecto de ley número 063 de 2008 Cáma-

ra, “por la cual se establece la naturaleza jurídica del 
vínculo contractual de las madres comunitarias y se 
dictan otras disposiciones”.

2. Proyecto de ley número 107 de 2008 Cámara. 
3. Proyecto de ley número 034 de 2008 Cámara. 
4. Proyecto de ley número 137 de 2008 Cámara. 
5. Proyecto de ley número 093 de 2008 Cámara. 
6. Proyecto de ley número 329 de 2008 Senado, 050 

de 2008 Cámara. 

seis proyectos para la próxima semana.
El Presidente: 
Quedan anunciados los proyectos. 
El Secretario:

con la presencia del doctor Borrero. 
El Presidente: 
Se pone en consideración el Orden del Día leído. 

¿Aprueba la Comisión el Orden del Día leído?
El Secretario:
Sí lo aprueba, señor Presidente. 
El Presidente: 
El primer punto del Orden del Día, señor Secretario.
El Secretario:

-

El Presidente: 
El segundo punto.
El Secretario:
Aprobación de Actas de Comisión. El Acta número 

9 de la sesión del día miércoles 8 de octubre de 2008.
El Presidente: 
Sírvase dar lectura al acta o si ya fue enviada por 

todos los honorables Representantes para ponerla en 
consideración.

El Secretario:
A todos los honorables Representantes se les envió 

por correo electrónico, señor Presidente. 
El Presidente: 
Se pone en consideración el acta señalada por el 

señor Secretario, es el Acta número 09. ¿Aprueba la 
Comisión el Acta número 9?

El Secretario:
Sí la aprueba, señor Presidente. 
El Presidente: 
Qué otra acta hay. Con la constancia de excusa del 

Representante.
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El Secretario:
Así se hará, con la excusa del doctor González. 

próxima sesión. 
Cuarto punto. Discusión y votación en primer deba-

te de proyectos de ley. 
Está el Proyecto de ley número 102 de 2008 Cáma-

Procesal del Trabajo y de la Seguridad Social”.
El Presidente: 

-
cia o me reemplace en la Presidencia mientras se lee 

-
dimentos.

El Secretario:
Señor Presidente, este es el Proyecto número 102. 

Para lo mencionado por usted, es el 089. 
El Presidente: 
Entonces, le damos curso al Proyecto de ley número 

102, me refería antes de entrar a debatir el 089. 
El Secretario:

Dese primer debate al Proyecto de ley número 102 

50 del Código Procesal del Trabajo y de la Seguridad 

proposición.
El Presidente: 

de ponencia. ¿Aprueba la Comisión la proposición? 
El Secretario:

Ponente, el doctor Javier Ramiro Devia. 
El Presidente: 
El autor no está acá tampoco. El honorable Repre-

sentante Jorge Morales.

-

o el autor se encuentre presente para la sustentación. 
Entonces, yo solicito respetuosamente, si está el ponen-

Señor Presidente, muchas gracias.
El Presidente: 

ley? Si en el transcurso de la sesión se presenta el po-
nente, nuevamente lo consideramos.

El Secretario:
Sí, ha sido aplazado, señor Presidente. 
Siguiente proyecto de ley para discusión, el Proyec-

to de ley número 089 de 2008 Cámara. Se nombró una 
subcomisión, esta ya envió el informe a cada uno de us-

tedes por el correo electrónico, pero si usted considera 
señor Presidente, lo leemos. Por orden alfabético le co-
rrespondería al doctor Borrero Gómez Alberto Mario.

El Presidente: 
Entonces, el doctor Borrero entra a presidir.
El Secretario:
Informe de Subcomisión Accidental para resolver 

impedimentos. Proyecto de ley número 089 de 2008.
Bogotá, D. C., 11 de noviembre de 2008 
Doctor
RIGO ARMANDO ROSERO 
Secretario
Comisión Séptima 
E. S. D.

De acuerdo a la designación efectuada por la Mesa 

la solicitud de impedimento para la discusión y vota-
ción del Proyecto de ley número 089 de 2008 Cáma-

General de Seguridad Social en Salud y se dictan otras 
disposiciones”, presentada por los honorables Repre-
sentantes a la Cámara. 

un pariente dentro del cuarto grado de consanguinidad, 
es el Gerente Regional de una EPS del régimen contri-
butivo.

tener un sobrino como Gerente Regional de una ARS, 
-

gal de dicha ARS es otra persona diferente a él.
Tercero: Jorge Eduardo Gonzáles Ocampo expresa: 

(Soy accionista de una Institución Prestadora de Servi-
cios de Salud, IPS.) 

Cuarto: Zaida Marina Yanet Lindarte: (Una de mis 
hermanas dirige una Empresa Promotora de Salud del 
régimen subsidiado.) 

Nos permitimos rendir informe previo del siguiente 

por cada uno de los honorables Congresistas se sustraen 

lo cual consideramos procedente estudiar en conjunto y 
predicar de todos los siguientes comentarios: 

Primero. -
-

cio del cargo de Congresista se cumpliera dentro de 

determinado momento pudieran tener o defender los 

debía guiar su comportamiento. Así lo señala en el artí-
culo 133 Superior cuando dice: “Los miembros de los 
cuerpos colegiados de elección directa o representan 
al pueblo y deberán actuar consultando la justicia y el 

Artículo 182. Los Congresistas deberán poner en 
conocimiento de la respectiva Cámara, situaciones de 

-
ticipar en el trámite de los asuntos sometidos a su con-
sideración. La ley determinará lo relacionado con los 
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Como se advierte, la Constitución señala las cir-

ley su determinación concreta. Así mismo, el numeral 
1 del artículo 183 ibídem, consagra dentro de los causa-
les de pérdida de investidura la de violación al régimen 

contenido en el artículo 182 de la Carta. La Ley 5ª de 
1992, Reglamento del Congreso, establece en el Capí-

de Intereses, el principio general de impedimento de 
los Congresistas en las deliberaciones y toma de deci-
siones en las Cámaras: Artículo 286. Aplicación. Todo 
Congresista, cuando exista interés directo en la deci-

o compañero o compañera permanente o a alguno de 
sus parientes dentro del 4º grado de consanguinidad o 

-
cios de derecho o de hecho, deberá declararse impedido 
de participar en los debates o votaciones respectivas. 

-
terés directo o por el contrario, la utiliza en términos 
generales, razón por la cual la misma debe ser analiza-
da en cada caso en particular. Los demás artículos de 

consignada la información relacionada con la actividad 
privada, así como el procedimiento y trámite de los im-
pedimentos y las recusaciones. La Sala de Consulta y 
Servicio Civil del Consejo de Estado, reiterado lo ex-
presado sobre el mismo punto en la consulta 1110, la 

las leyes no puede constituirse necesariamente en cau-
sal de impedimento, pues de ser ello así, la labor parla-
mentaria resultaría imposible, solo cuando de ellas se 

-
minado Parlamentario, los cuales no se observan en el 

En el mismo orden de ideas, el Magistrado Carlos 
Betancourt Jaramillo hizo estas precisiones: El con-

Congresista pretenda con su actuación favores o ven-

reconocen a los demás. Quiere el Constituyente evitar 

el Congresista en su accionar haga prevalecer su inte-

y promover, busca acabar con las ventajas personales 

mismo sentido, el Consejo de Estado en la Radicación 
número 1109-03, 15000, 2004-1215 del 5 de abril de 
2005, demandado Jorge Julián Silva Meche, al resol-
ver la demanda de pérdida de investidura del honorable 
Representante por haber participado en la discusión y 
votación de la reforma tributaria, en especial del artí-

cuanto un cuñado suyo era Gerente de una de las Ins-
tituciones, a la cual el Consejo de Estado manifestó lo 
siguiente:

-

efectúe virtualmente en forma directa o indirecta a Se-
nadores y Representantes como cuando la ley cobija 
por igual o de manera general a toda la comunidad, en 
este caso a los usuarios de la salud. Lo importante, con-

-

Al respecto, la Sala Plena de lo Contencioso-Ad-
ministrativo anotó: Proyectos como el de la Reforma 
Tributaria podría efectuar o de hecho debió afectar de 

-
tervinieron, ya por la creación de impuestos o de exen-
ciones, pero si esa incidencia natural de las leyes ela-

como causal de pérdida de investidura, la labor parla-
mentaria resultaría imposible. En consecuencia, por ser 

-
-

sar sobre el Senador acusado la obligación general del 
artículo 182 de la Constitución, el hecho de no poner en 
conocimiento de la Corporación su condición de socio 

-
cialmente a todos los Congresistas y la exoneración del 
impuesto de timbre para las escrituras de hipoteca en 

Senador acusado se hubiere colocado en una situación 
de privilegio o provecho económico personal, situación 
ampliamente reiterada por el Consejo de Estado sobre 

-

de intereses ocurre cuando el Congresista sea alcanza-
do por alguna situación de orden moral o económico 

objetiva e independiente por el peso de la conveniencia 

-
pectiva Cámara de decidir en cada caso particular sobre 
ese interés directo y privado en el asunto de acuerdo 

continuación: En efecto, la jurisprudencia y la doctri-

o morales, toma dimensión punible cuando pierde el 

formulada en el artículo 182 de la Constitución Políti-

intereses del Congresista y la materia regulada por el 
proyecto tramitado de acuerdo con el artículo 286 de 

-
tado provechoso por el simple ejercicio de una función 

-

de intereses, si la ley protege el interés será lícito, pero 

sobrepasen el interés social, sería ilícito. 
-

ses han sido señalados por la jurisprudencia de estas 
Corporaciones en los siguientes términos: Sobre el en-
tendimiento de dicha causal esta Corporación de Jus-

de pérdida de investidura de Congresistas, referido al 
régimen contenido en el artículo 286 de la Ley 5ª de 
1992, entre otros, y se ha pronunciado sobre distintos 
puntos. En sentencia proferida el 20 de noviembre de 
2001, se señalaron las circunstancias de orden objeti-
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causal, la participación efectiva del Congresista en el 
procedimiento legislativo o en los mecanismos de con-

-
raciones, votaciones y aprobación de una determinada 

Congresista, sus familiares o sus socios en los grados 

con la ley no puede ser catalogado como general sino 
-

vínculos familiares o de tipo económico señaladas en 
las normas precitadas, tenga ese interés directo en el 

-

decisiones ulteriores de autoridad, eso a particulares y 
-

cas, determinadas y tangibles, como lo ha señalado esta 
Sala en forma reiterada.

Bogotá, D. C., 1º de junio de 2005
Radicación número 11001-03, 15-00, 2004-01214, 

00PI.
Autor: Alberto Santana Pinzón.
Red de Veedurías Ciudadanas de Colombia RED-

VERC
Demandado: Alfredo Cuello Baute.

pérdida de investidura de un Congresista.
-

declarados impedidos para participar en la discusión 
y votación del proyecto de ley referenciado, teniendo 
como fundamento su hecho de presencia de familiares 
en la Gerencia o Dirección de Entidades de Salud o ser 
accionista de las mismas, en nuestra consideración y 
con fundamento en los hechos jurisprudenciales antes 
expresados, los honorables Representantes a la Cáma-
ra:

1. Elías Raad Hernández.
2. Rodrigo Romero Hernández 
3. Jorge Eduardo Gonzáles Ocampo
4. Zaida Marina Yanet Lindarte
No se les deben aceptar los impedimentos aducidos. 

En consecuencia, podrán participar en la discusión y 
votación del referido proyecto de ley.

Atentamente,
Jorge Enrique Rozo Rodríguez, Jorge Eduardo 

Casabianca Prada, Pedro Jiménez Salazar, 
Representantes a la Cámara – Comisión Séptima 

Constitucional.
Ellos son los integrantes de la Subcomisión.
Leído el impedimento, señor Presidente.

Entonces, tiene la palabra el honorable Represen-
tante Jorge Eduardo González.

-
zález Ocampo:

-

Gracias, señor Presidente.
El Secretario:

-

de ley número 329 de 2008 Cámara, 050 de 2007 Se-
nado, “por medio de la cual se promueve la legalidad 
de conducto deferente o vasectomía y la ligadura de 
trompas de Falopio como formas para fomentar la pa-
ternidad y la maternidad responsable y se establecen 

el proyecto de ley. 
El Vicepresidente: 

-

consideración los impedimentos leídos, de acuerdo al 
informe leído presentado por el doctor Rodrigo Rome-
ro y los Representantes Pedro Jiménez y el doctor Ca-

cerrar. ¿Aprueba la Cámara los impedimentos?
El Secretario: 
Sí lo aprueba, señor Vicepresidente. 
El Vicepresidente:
No se aceptan los impedimentos, señor Presidente, 

de acuerdo al estudio realizado por el informe por la 

El Vicepresidente: 
Continúe con el Orden del Día.
El Secretario:
Estábamos en la discusión del Proyecto de ley nú-

mero 089 de 2008.
El Vicepresidente: 

-
yecto, señor Secretario.

El Secretario:

Dese primer debate al Proyecto de ley número 089 

en el Sistema General de Seguridad Social en Salud 

propuestas.
Firman:

Mauricio Parodi y Jorge Ignacio Morales.
El Vicepresidente: 

-
ne la palabra el honorable Representante Jorge Ignacio 
Morales Gil. 

-
-

sente el Ministro de la Protección Social, nosotros no 



Página 6 Miércoles 25 de marzo de 2009 GACETA DEL CONGRESO  151

podemos debatir eso sin la presencia del Ministro y le 
-
-

te la falta de presencia del señor Ministro en esta Cor-
poración. Ya se había aplazado una vez por ese mismo 
motivo. Nosotros no podemos presentar y plantear un 
debate de la reforme estructural a la Ley 100, donde 

lo manifestó, pero nosotros como Legisladores tene-

-

hacen autoridad como Mesa Directiva. Entonces, le 

en Cali dedicado a los corteros, ya lleva un mes en eso 
o a dónde está el Viceministro entonces, yo le solicito 

básica del Sistema General de Seguridad Social. En-

salgamos a vacaciones de una vez y cerremos esto. 
Señor Presidente, muchas gracias. 
El Vicepresidente: 
Señor Parlamentario, tomaremos atenta nota de su 

sugerencia y estamos de acuerdo con usted. Señor Se-
cretario, pasemos la nota necesaria al señor Ministro 

la Protección Social. Siga con el Orden del Día, señor 
Secretario, el otro punto. Ya se tomó nota de su inter-
vención, señor honorable Representante. Tiene la pala-
bra el doctor Parodi. 

Bueno, gracias señor Presidente. 

El primero de ellos es respaldar plenamente al doctor 

esta Comisión los funcionarios del alto Gobierno sigan 
haciendo brillo o haciendo gala de un desprecio hacia 
el trabajo de esta Comisión. Desafortunadamente noso-

-

fundamentales para todos los colombianos, en los cua-

ellos es la seguridad democrática, la cual, de una u otra 
forma, todos los colombianos la hemos respaldado con 

-
no. Y segundo, con el tema de la inversión extranjera 

tema de la salud y la Seguridad Social de los colombia-

es importante. Los temas fundamentales de esta Comi-

tocan la vida diaria de los ciudadanos colombianos. 

calidad de ponente de este proyecto, respaldando ple-
namente la iniciativa del Representante Jorge Morales 

-

desde su óptica y muchas veces ha acertado y segura-

-
cación y su constancia al trabajo, sobre todo en el tema 
de salud y respaldando al doctor Morales y miren la 

-
-

ausencia del Gobierno en varios proyectos de iniciati-
va gubernamental, pero este proyecto es de iniciativa 

discutir cada artículo y discutir cada tema y por eso yo 

cabeza se inicie el debate al mismo. Si es así, yo haría 

fondo y el contenido del proyecto de ley. 
Muchas gracias.
El Presidente:
Honorable Representante Casabianca.

-
bianca Prada:

Gracias, señor Presidente. 
Un saludo muy especial al Director del Invima y 

apreciados colegas. 

-

Parlamentaria. Si el Ejecutivo no aparece, si el Gobier-
-

haberle dicho al Ministro, hay en curso estos y estos 
-
-

-
sión y pues, hagámosle la discusión, señor Presidente. 

Muchas gracias.
El Presidente: 
Podemos avanzar en la discusión y debate del pro-

-
norables Representantes y en estos momentos tenemos 

en el debate al proyecto, cuando avancemos ya tene-

defecto dejamos la votación para la próxima sesión. Sí, 
honorable Representante Rodrigo Romero.
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-
nández:

-

-
bate.

El Vicepresidente: 
-

votar. Sí, honorable Representante Rodrigo.
-

nández:
-

El Vicepresidente: 
Avanzamos en la discusión. Honorable Represen-

tante Mauricio Parodi. 

presentado el Representante Jorge Morales a conside-
ración del Congreso, tiene varios elementos objetivos 

Mire, nosotros cuando iniciamos este período legislati-
vo 2006-2010, la sensibilidad de los Congresistas tanto 
de Senado como de Cámara de la Comisión Séptima 

-
tema de salud, nos llevó a afrontar como una primera 

-
ción o pudiéramos decir, alguna actualización de lo 

el Sistema General de Seguridad Social en Salud para 

aprobar y el señor Presidente de la República sancionó 

elementos muy importantes para el bienestar y la salud 
de los colombianos para su permanencia, su ingreso y 
mantenimiento en el Sistema de Seguridad Social, pero 
yendo un poco más allá, también tiene esta Ley 1122 

-

entre los diferentes actores del sistema, llámense Em-
presas Aseguradoras, llámense Instituciones Prestado-
ras de Salud, fueran privadas o públicas, pero por sobre 

-

-
jetivo de este sistema fuera la atención oportuna y con 
calidad de nosotros los ciudadanos colombianos dentro 
del sistema. Desafortunadamente hoy vemos cómo la 

Ley 1122 todavía no están en práctica, un poco más de 
20 meses, 22 meses tal vez después de haber sido san-
cionada el 9 de enero de 2007 por el Presidente de la 
República, vemos cómo hoy la Comisión Reguladora 

en su momento, todavía no está funcionando, apenas se 
están haciendo las convocatorias. El Gobierno está en 
mora en ese asunto, pero no solamente está en mora en 
ese asunto, también hablamos de hacer una evaluación 
por resultados de los diferentes actores del sistema y 

-
mente y particularmente cuando hablábamos de la in-

reglamentamos en 30%, en un debate muy grande en 

mencionábamos en realidad y el Gobierno lo aceptó y 
-

níamos ni tenemos elementos objetivos de información 
-

mos reglamentando el 30%, cuando se había hablado 

archivamos un proyecto de iniciativa parlamentaria 

una Institución Prestadora de Servicios propia y eso en 

un modo subjetivo en gran parte, pero también objetivo 

mes, doctor Tafur y doctor Raad, estuvimos en Carta-
gena por invitación de ustedes y la Gobernación de Bo-
lívar y la Universidad del Sinú, debatiendo, y recuer-

en el departamento de Bolívar para atender a las perso-
nas y se nos siguen muriendo los colombianos por falta 
de atención oportuna y de calidad y hoy el sistema de 

-

hora, desafortunadamente se está acabando la primera 
parte de la legislatura para el mes entrante, vamos a 
ver si alcanzamos ahorita y sino en marzo cuando vol-
vamos, de hacer un gran debate de una revisión con el 
señor Ministro de la Protección sobre el tema de la Ley 

nos atañe a cada uno de los colombianos, el defensor de 
los derechos de salud, el defensor del usuario, nuestros 

-
más, nuestros hijos, nuestros hermanos, siguen yendo a 
los hospitales de Colombia y no los atienden. Primero, 

soy profesional de la salud y me ha tocado ver cómo 
los profesionales de la salud hemos degradado nuestra 
prestación del servicio casi sometidos muchas veces 

-
camentos o atenciones oportunas o ayudas diagnósticas 

salud empieza a ordenar este tipo de ayudas diagnósti-
cas o de medicamentos costosos, su EPS, su patrón, lo 
empieza a ver de pronto con malos ojos y empieza a ver 

-

tratar de ser un buen terapeuta y atender a su paciente 
de turno. 
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Entonces, y hago esta introducción con el tema de 

pero también nuestra función es hacer control político 
sobre la aplicación de las mismas y sobre la cotidiani-
dad de cada uno de nuestros ciudadanos y entramos, 
entonces ya al Proyecto de Ley 089, presentado por el 
doctor Morales y yo voy a hacer un resumen, digamos, 

la palabra. 
Mire, estamos hablando de temas muy particulares 

como, primero, el Manual Tarifario. ¿Qué es el Manual 
Tarifario? Nosotros seguimos con muchas actividades 

-
ción Social, todavía lo llamo Ministerio de Salud, y es 

-
peño de volver a tener un Ministerio de Salud, con la 

-

una posición general de la Comisión Séptima, de todos 
sus Parlamentarios, el Manual Tarifario, nosotros nece-

la Protección nos orienten sobre ese tema. 
Segundo, el tema de la capitación del primer nivel, 

inadecuada, de las Empresas Promotoras de Salud ha-
cia los hospitales, sobre todo hacia nuestros hospitales 
y lo digo con cariño, nuestros hospitalitos de primer 
nivel, nuestros cariñosos hospitales de los municipios 
de Colombia de 4ª, 5ª y 6ª categoría están sometidos a 

sometiéndose ellos a una posición monopolística do-

Ministerio de Salud, también establezcan y la mayoría 

este tema, tanto en lo del Manual Tarifario como lo de 
la capitación en primer nivel. 

-

-
cientemente oportunos y a veces no nos ponemos de 

cosa sobre un asunto y otros Congresistas otra, pero la 
Corte Constitucional y el Consejo de Estado muchas 
veces están legislando sobre elementos o sobre asun-

y el tema de la determinación de la unidad pago por 
capitación está en el artículo 4º y es fundamental dentro 

reciente, tal vez tendrá dos o tres meses, ya nos dijo, no 
-

cios de Salud y las Empresa Promotoras de Salud sean 
privadas o públicas, sean para administrar régimen 
contributivo o régimen subsidiado, le estén diciendo a 
un ciudadano, a una persona o a un paciente, yo le doy 
este medicamento, pero este no, yo le hago esta ayuda 
diagnóstica, pero esta no, yo le ordeno este tratamien-

hagan la consulta, salga el paciente con una fórmula 

-

de pronto no consigue ninguno. 

-
tegrales, las Empresas Promotoras de Salud y las IPS 

a los seres humanos, a los ciudadanos, a las personas, 
a los niños, a las niñas, a las mujeres, a los ancianos, a 
los indígenas, a los negros, a los mestizos y a todos los 
colombianos y decirles, señor, su patología es esta y 
su tratamiento integral es este, sus ayudas diagnósticas 
son estas, sus medicamentos son estos, sus revisiones 
son estas y sus terapias son estas y estamos hablando es 

-
dor y el patrón hace su aporte o cuando el Estado a tra-
vés de los municipios y los departamentos y el Fondo 
de Solidaridad paga las atenciones de un colombiano o 

es, le entregamos la salud, la prevención de la aparición 

-

hoy tiene establecido. 
Y seguimos con el tema de enfermedades de alto 

costo y crónicas. Las enfermedades de alto costo fue-

-

escisión de las unidades hospitalarias como Empre-
sas Sociales del Estado para después desconocerlas 

-

de las enfermedades de alto costo, el Seguro tenía un 

claramente determinadas por ley y además las personas 

de Regulación y crear una subcuenta en el Fosyga para 
atenderlos, incluso yendo más allá. 

-
dad de Pago por Capitación diferencial lo cual es lógi-
co. Si se hubiera hecho eso antes en el pasado, hubiera 

se cae de su propio peso, es una cosa como decir, está 
de día, por eso estamos viendo el sol o por eso hay 

-

grado de su patología o de su enfermedad particular-

salud la debe hacer el personal de salud y no los vi-
gilantes. Doctor Morales, si uno lee este artículo, uno 
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es muy distinta, a nosotros los colombianos, cuando 

personal médico, paramédico y personal profesionali-

Y si yo llego a urgencias con un dolor abdominal 
y si el doctor Romero llega con un dolor de cabeza y 

-
nes son otras completamente. 

-
cionando el proyecto de ley es la garantía de la oportu-

-
cidir sobre cuál es la garantía de la oportunidad, mire, 

mi cotidianidad, un joven amigo mío del municipio de 

de tres meses, lo han atendido varias veces en urgen-
cias y este joven anoche fue a la clínica cardiovascular 
nuevamente con la arritmia y con una remisión para 

lo atendiera y lo atendieron en urgencias y le volvieron 
a dar otra remisión y no ha sido posible conseguir una 

para enero o de pronto para febrero, estamos en no-
viembre, de pronto la cita no va a ser con Susalud sino 
con una funeraria. 

Entonces, el Representante Morales está planteando 
-

pueda tener otra oportunamente y no podemos nosotros 
tener a nuestras colombianas y a nuestros colombianos 
peloteando de sitio en sitio, con una hojita, rogando o 

-
dar a conseguir una cita, eso uno lo hace con mucho 
cariño, yo lo he hecho muchas veces y le he podido 
ayudar a muchas personas, pero eso para el sistema es 

EPS pagada por el régimen contributivo o subsidiado, 

nosotros podemos tener más elementos pero sobre todo 
el llamado a los actores del sistema, particularmente a 
las aseguradoras, a las EPS, a las IPS y particularmente 

-
fuerzo por la rehumanización del sistema de salud, por-

pacientes sino “clientes”. Seguimos siendo personas y 

tener un sistema de salud responsable de nuestras ne-

-

-
mos y votemos positivamente la misma. 

Muchas gracias. 
El Vicepresidente:
Sigue en discusión la proposición y tiene la palabra 

el doctor Morales.

Sí, señor Presidente, muchas gracias. 
Una muy buena exposición del doctor Mauricio Pa-

rodi, donde hace un recorrido fundamental y la gran 

tema de salud. Ya yo simplemente voy a hacer unos 

maneja el Sistema General de Seguridad Social bien 

de distribución, de elusión, de evasión y de corrupción, 

como lo decía el doctor Parodi, hoy deshumanizamos 
totalmente la salud en Colombia, hoy ya no tenemos 

los médicos en hospitalización no preguntan por don 

sea, ya no hay respeto por los médicos. 
Entonces, para entrar en materia, el primer artículo 

-

-
ta el Sistema General de Seguridad Social. Yo veía un 
tema tan fácil como el Fosyga y el recobro, tenía en-
frentado al Ministro de la Protección Social con una 
aseguradora, más de seis meses, un año, sin el recobro 
por medicamentos de alto costo o medicamentos no 

-

-
cidos con una evaluación clara de costo y costeo va a 

afectar solamente un solo punto del Sistema General 

no se puede pauperrimizar la atención en salud sim-
plemente por el factor costo, sino en tener en cuenta 
la garantía de la calidad, sin tener la calidad, doctor 
González, de los nuevos procedimientos, de los nuevos 

la oportunidad del pago, nos maneja la regulación en 
contratación.

-

manejando la contratación en salud con tarifas ISS, el 

Social en salud y sin embargo hoy se sigue contratando 
con tarifas ISS y hoy, al 12 de noviembre de 2008, to-
davía le están ofreciendo a los prestadores de servicios 
tarifas Seguro Social 2000 menos un tanto, imagínense, 
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la vida, el salario de los médicos, de las enfermeras, de 
los insumos, de los servicios, de los impuestos y hoy 

el 20, menos el 30, entonces, es un absurdo y cuando 
aplicaban el SOAT, obligaban en muchas circunstan-

-

-

-
-

de escogencia de Instituciones Prestadoras de Servicios 
-

munitario, el del 16 de septiembre de 2006, también se 

cuando el Gobierno hoy tiene 19 billones de pesos de la 

Sistema General de Seguridad Social, entonces, eso en 

llega un Director a una Empresa Social del Estado, al-
-

ya tiene los indicadores le dice, muy bueno su programa 

a capitar sobre el 42% pero no del cien sino del 92%, 
cuando ya han sacado el 8% de las utilidades de las 

los pocos recursos para sacar avante esos hospitales, 

una Empresa Social del Estado en un contrato con una 
EPS muestra pérdidas de 150, 200, 300 o más millones 

-

-
cial como las Empresas Sociales del Estado van a tener 
la asesoría y los mecanismos técnicos para participar 
en las negociaciones sin la garantía de la pérdida sino 

estos hospitales no van a perder.
En el otro tema, cuando nosotros hablamos de la 

-

de primera categoría y de segunda categoría y extrapo-
-

cos domiciliarios. La gente cuando tiene nivel 1, estra-
to 1, le llega energía, puede tener lámparas de mercurio 
o tiene agua de pura calidad, tiene servicios de alcanta-

estrato seis le llega la misma energía, la misma agua, 
pero paga más. Hoy en el sector salud el estrato 1 reci-
be mechones de petróleo y el estrato 6 tiene lámparas 

-

vamos a dejar permanente el impuesto de patrimonio 

Vemos los excedentes de Ecopetrol de más de 9 billo-
-

clemencia con utilidades cercanas a los 10 billones 

-

de Salud en el cual los colombianos tengan acceso por 

-

-
des de alto costo y las enfermedades crónicas, nosotros 

medicina basada en la publicidad, medicina basada en 
los intereses económicos de algunas multinacionales, 

-
ciencia, la transparencia y la calidad en la atención de 
las enfermedades de alto costo. Por eso nosotros deja-
mos en manos del Ministerio de la Protección Social, de 

-
gencia jurídica y ya lo importante no son los médicos, 

-
rio de la Protección Social y de la Superintendencia de 

no fueron capaces de asumir con responsabilidad, lo tu-

de 300 mil tutelas, por eso seguimos hoy aumentando 
en más del ciento por ciento las tutelas y por eso la-

pudieron haber sido utilizados en la atención en salud, 
se fueron atendiendo a la urgencia jurídica. 

Por lo tanto, nosotros venimos conversando con el 
Consejo Superior de la Judicatura para crear los jue-

tenga derecho en su primera instancia a la tutela, pero 

dando un paso importante con los jueces en salud, yo 
-

cación de carácter constitucional, tal como me lo mani-
festaron en el Consejo Superior de la Judicatura, pero 
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de salud, para el segundo debate tendremos un punto 

oportunidad les va a servir a las mismas EPS, la ga-
rantía de la oportunidad no solamente les va a servir a 

-
cido y de acuerdo a la patología, cuál va a ser el tiempo 
máximo de atención, si es una catarata inmadura, sabe-

un trauma ocular, no se puede atender a más de 14 ó 18 

Ministerio de la Protección Social tiene seis meses de 
implementarla, va a ser de suprema importancia. 

Terminando ya, señor Presidente, y agradeciendo 
su generosidad, el triade por parte de los vigilantes, es 

bachillerato tiene y lamentablemente en las puertas de 

por eso a partir de este momento los servicios de ur-

la urgencia, la oportunidad de la atención y la remisión 

discusión en la Plenaria. 
Muchas gracias, señor Presidente. 
El Vicepresidente:

-
mina el informe de ponencia, tiene la palabra el hono-
rable Representante, doctor González. 

Ocampo:
Doctor Tafur y honorables Representantes, después 

de haber conversado largamente con el doctor Raad, 
-

-

ver cómo toman la tensión, no tienen idea de tomar una 

vitales más importantes y como usted lo dice, si usted 

con una falta de disponibilidad de atención, me tocó 
ir hace un mes a una clínica y me tuvieron diez horas 

-
crementos de controles y un aumento, como lo decía el 

tener en salud para prestar esa misma salud. Hay algo 

otros aspectos de la salud, como es la nutrición y como 
es el tema de la salud, y digo como es el tema de la 
salud, considerando la nutrición como tema básico en 
salud.

Gracias, señor Presidente, honorables Representan-
tes.

El Vicepresidente:
-
-

la ponencia?
El Secretario:
Sí lo aprueba, señor Presidente. 
El Vicepresidente:
Articulado del proyecto, señor Secretario. 
El Secretario:
Señor Presidente, el Proyecto número 089 consta de 

diez artículos. 
El Vicepresidente:
Tiene la palabra el doctor Parodi.

-
-

El Vicepresidente:
-

culado del proyecto?
El Secretario:

El Vicepresidente:
¿Aprueba la Comisión los diez artículos del proyec-

to?
El Secretario:
Sí los aprueba, son aprobados los diez artículos del 

proyecto.
El Vicepresidente:
Título del proyecto. 
El Secretario:

General de Seguridad Social en Salud y se dictan otras 
disposiciones”.

El Vicepresidente: 
En discusión el título del proyecto. ¿Aprueba la Co-

misión el título del proyecto?
El Secretario:
Sí lo aprueba, ha sido aprobado el título del proyec-

to, señor Presidente. 
El Vicepresidente: 

proyecto?
El Secretario:

El Vicepresidente:

palabra el doctor Venus Albeiro Silva. 

Gracias, Presidente. 
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El Vicepresidente:
En consideración la alteración del Orden del Día 

se va a cerrar. ¿Aprueba la Comisión la alteración del 
Orden del Día?

El Secretario:
Sí la aprueba, señor Presidente. Entonces, dice la 

miércoles:

Cítese para un debate de control político de acuerdo 
a la Ley 5ª del 92, en la Comisión Séptima, en la hora 

-
nistra de Cultura, doctora Paula Marcela Moreno, para 

-
guntas, Además dice: Invítense al debate al señor Con-
tralor de la Nación, al Procurador General de la Nación 
y al Defensor del Pueblo, dada la importancia de este 
debate a nivel nacional. Transmítase en directo por el 
Canal Institucional.

Cordialmente,
Venus Albeiro Silva Gómez. 

-
guntas realizadas en el cuestionario inicial y la aditiva 

El Vicepresidente:

se va a cerrar la discusión, ¿aprueba la Comisión la 
proposición?

El Secretario: 
Sí la aprueba, señor Presidente. Volvemos al punto 

doctor Devia. 
El Vicepresidente:
Tiene la palabra el doctor Devia.
El Honorable Representante Javier Ramiro De-

via Arias:
Gracias, señor Presidente. 

-

abrir la discusión, señor Presidente.
El Vicepresidente: 
Con mucho gusto, entonces, así se hará, señor Par-

lamentario. Señor Secretario, sírvase leer la proposi-

El Secretario: 
Retomando el Proyecto de Ley 102 de 2008 Cámara. 

al Proyecto de ley número 102 de 2008 Cámara, dice: 
Dese primer debate al Proyecto de ley número 102 del 

Código Procesal del Trabajo y de la Seguridad Social”. 

Firma:
Javier Ramiro Devia, 

Ponente.

El Vicepresidente: 

¿aprueba la Comisión la proposición?
El Secretario:
Sí la aprueba, señor Presidente. 
El Vicepresidente: 
Cuántos artículos tiene.
El Secretario: 
Son cuatro artículos. 
El Vicepresidente: 

Mauricio Parodi.

o atribuciones a los jueces laborales sobre el fallo de 

explicara un poco más el proyecto. Muchas gracias. 
El Vicepresidente: 
Tiene la palabra el Representante Devía. 
Honorable Representante Javier Ramiro Devia 

Arias:
Gracias, Presidente. 

falle extra o ultrapetita, es decir, cuando un trabajador 
ha solicitado el reconocimiento de unos derechos, de 

-

por el trabajador o en el curso del proceso las pruebas 
-

lo tanto, el juez debe al momento de fallar, puede fallar 
extra o ultrapetita, es decir, más allá o cosas distintas a 
lo pedido por el demandante, esto es debido al carácter 

-
culo lo establece como una facultad para el juez labo-

-

el juez de única instancia, el juez de primera instancia 

dar aplicación al principio extra o ultrapetita, ha habi-
do una controversia con la Corte Suprema de Justicia y 
para dirimir esa controversia se establece precisamente 

-
sibilidad de debatir las pruebas en segunda instancia y 
el juez, sea colegiado o sea individual, en segunda ins-
tancia, puede también fallar extra o ultrapetita y haya la 

ver con el reconocimiento de esos derechos, por eso no 

-

y se establece una nueva audiencia de trámite y fallo en 
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-
cia pueda, digamos, contener también la posibilidad del 
fallo extra o ultrapetita en segunda instancia. 

alguna otra explicación pero básicamente es la posibi-
lidad de, en primer lugar, establecerlo como una obli-
gación de los jueces y en segundo lugar, de facilitar el 
fallo extra o ultrapetita en segunda instancia. 

El Vicepresidente: 
Gracias, doctor. Tiene el uso de la palabra el doctor 

Parodi.

-

derechos laborales, como usted lo menciona, es irre-

para reconocer este tipo de indemnizaciones o pagos, el 
trabajador tenga derecho a ellos. 

Gracias, señor Presidente. 
El Vicepresidente: 
Sigue en consideración el articulado del proyecto. 

articulado del proyecto?
El Secretario:
Sí lo aprueba, señor Presidente. 
El Vicepresidente: 
Título del proyecto. 
El Secretario: 

-
culo 50 del Código Procesal del Trabajo y de la Segu-
ridad Social”. 

Contamos con la presencia de la doctora Amanda 
Ricardo, del doctor Venus, del doctor Devia, del Doctor 
Jorge Rozo, están presentes también.

El Vicepresidente: 
-

rra la discusión, ¿aprueba la Comisión el título leído?
El Secretario: 
Sí lo aprueba, señor Presidente. 
El Vicepresidente: 

segundo debate? 
El Secretario:

El Vicepresidente: 

El Secretario:
-

El Vicepresidente: 
Siga con el Orden del Día, señor Secretario. Se le 

El Secretario:
Quinto punto. Desarrollo de la Proposición número 

11. Fue aprobada la proposición el 29 de septiembre de 
2008, Acta de Mesa número 8 y se transcribe a conti-
nuación. Solicito a la honorable Mesa Directiva de la 
Comisión Séptima de la Cámara de Representantes se 
sirva citar para debate de control político al Ministro 
de la Protección Social, al Director de Invima (el Pre-
sidente: Por favor, vamos a hacer silencio para oír al 

han presentado en la proliferación de lugares para la 
realización del body piercing o tatuajes, sin las condi-
ciones sanitarias óptimas para su funcionamiento. Así 
mismo, invítese al Administrador de Empresas de Pa-

por procedimientos inadecuados. La anterior citación 
-

greso ejercer conforme a las normas anteriormente ci-
tadas.

Presentada por el Representante Jorge Eduardo 
González Ocampo.

Hay una aditivita, la número 11, aprobada en la se-
sión del día martes 21 de octubre de 2008, entonces el 
desarrollo de la proposición, señor Presidente.

El Vicepresidente: 
Tiene la palabra el honorable Representante, doctor 

González.

Ocampo:
Gracias, señor Presidente. 

-
vestigación en muchos sitios. Doctor Morales, la UTL 
nuestra había hecho mucha investigación en muchos 
sitios y había encontrado muchas irregularidades, pero 
anoche a las diez de la noche, después de sesión Ple-
naria, me llegó la respuesta del Ministerio de la Pro-
tección Social y además tenemos una carta del Invima, 

-
ta del Invima, como la respuesta del Ministerio de la 

cómo podemos tener este debate. Fenalco y los repre-
-

cialmente por haber venido y por haberse interesado 

mandó una misiva con ustedes sumamente importante. 
Entonces, señor Presidente, yo le pediría y al señor Se-

del Ministerio de la Protección Social. 
El Vicepresidente:
Gracias, doctor González. El Secretario me informa 

-
terio, fueron repartidas a todos los Congresistas por el 

la palabra al Director del Invima. 

Ocampo:

-
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-
diera ver. Mientras llega el Ministro, yo voy a hacer 
una presentación. 

El Vicepresidente:
Con mucho gusto. Tiene el uso de la palabra el doc-

tor Venus Albeiro.

Gracias, Presidente. 

cogen totalmente de sorpresa, doctor Jairo, a mí me los 
-

cina, me los acaban de dejar, los estoy mirando, lo cual, 

proyecto la vez pasada se hundió hace menos de un año 

-

-
glamentan, la cosmetología. Igual pasa con la Ley 322, 

-
mite ningún tipo de reglamentación y justamente por 
eso se ha venido trabajando con Fenalco, trabajamos 
mucho sobre el tema y eran ellos los más preocupados. 

seguimos teniendo personas infectadas, seguimos te-
niendo en los barrios sitios donde no se cumple con 
ninguna normatividad y donde el Invima y la Secretaría 
de Salud de cada ciudad y el Ministerio, pueden tener 

si la ley es general y son etéreas y hablan de temas de 

body piercing, ni es cosmetólogo, ni 

las herramientas, cuando las herramientas apenas nos 

aplace este proyecto y nos den el tiempo dentro de 8 
días incluso para mirar la Ley 711, a la cual ellos hacen 
referencia ahorita y no hicieron referencia en el deba-

-

Secretaría, no sé dónde estarían estos pero a mí apenas 
-

sectores populares, en los estratos 1, 2, 3, donde no hay 
ninguna normatividad y la gente se tatúa. 

se aplace y en la próxima sesión ya con esto y con las 

mirar, pues, la Comisión es autónoma y determinará si 
decide hundirla o no, pero me sorprende también ver al 

Director del Invima cuando antes pudo haber hablado 
con el autor, pudo haber hablado con el ponente y haber 
mirado cuál es el trabajo, doctor Jairo, no es llegar el 

-
mentario para pedir la palabra y si no declaran sesión 
informal usted no puede hablar, así de sencillo, hombre 

es autor de un proyecto o con un ponente y le diga cuá-

El Secretario:
En la sesión del día de hoy está es el derecho de una 

-
citó, pero el proyecto no han rendido ponencia todavía. 

mandan a hablar sobre el proyecto. No, esto es un des-
orden.

El Vicepresidente: 
Con la venia del doctor Venus Albeiro, ya habían 

pedido la palabra primero el doctor Morales y después 
el doctor González y después el doctor Rozo, para mo-
ciones de orden. Sonido para el doctor Morales.

Sí, señor Presidente. 
-

presente y cuando va uno a un debate lo invitan, uno 

con todas las de la ley e inclusive está por encima de 

señor Presidente, después de esta moción, cuando usted 
considere me dé la palabra para hablar sobre el tema. 

Muchas gracias, Presidente. 
El Vicepresidente: 
Tiene la palabra doctor González y después el doc-

tor Rozo. 

Ocampo:

se está haciendo en una forma irregular, irresponsable, 
en los barrios pobres, en los barrios ricos, en todas par-

un muchacho un body piercing en la boca y desarrollar 
una meningitis, no tienen miedo, no les da pavor de ver 

-
tación sino, Presidente, por falta de hacer cumplir la 
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está dada, lo importante es hacer cumplir la reglamen-
tación. Inclusive nosotros tomamos como algo muy 

sin el consentimiento de sus padres o de sus tutores y 
vemos esta madrugada en la contestación, Presidente, 

Ministerio de Salud, cómo también está reglamentado 
esto de los menores.

El Vicepresidente: 
Sonido para el doctor Rozo.

Gracias, señor Presidente. 

acá, máxime y agradecerle la presencia al doctor Jairo 
-

sí debiera el señor Ministro, al menos el Viceministro, 
-

o de pronto poner uno cara de bravo para asustar al 

al contrario, uno debe con calidez obviamente y con 

todas formas comedidos con los funcionarios. También 

estamos tratando ningún proyecto de ley, estamos es en 
-

-

señor Presidente para el desarrollo del tema, si es el ci-
-

derecho a hablar del tema para el cual fue citado, señor 

El Vicepresidente: 
Así, doctor Rozo, el artículo 233 de la Ley 5ª dice 

Descentralizados. Invima es un Instituto Descentrali-

el derecho de hablar, sin necesidad de declarar la sesión 
informal. Tiene el uso de la palabra el doctor Venus 
Albeiro y después el doctor Morales y ahí sí entramos 
al debate.

Gracias, Presidente. 
-

entendí y seguramente la Mesa tampoco lo partió, es 
-

te, estábamos en discusión de proyectos y yo tengo un 
-

ustedes dicen, a partir de este momento es un debate 
-

-
bajo y después de seis años usted no me va a enseñar, 

una Comisión de Etica y hay unos estamentos. Enton-

entonces no se ponga a hablar cosas únicamente para 
-

dar en la galería es muy bonito, por eso yo con mucha 

doctor González muy amablemente me dice, Venus, 

hay un concepto del Ministerio de la Protección, –no 

también el Reglamento, doctor Rozo, no hay derecho 
de réplica, personalmente a mí, yo le estoy contestan-
do, entonces, yo leo justamente el concepto en el cual 

aplazara el debate, si ustedes me aclaran o la discusión 

-

radical y obvio, si fuera para discusión de proyectos, 
pues el doctor no estaría invitado y no podría pedir la 
palabra como la pidió. Seguramente él tiene con toda, 

-
mos discutiendo cómo iba a ser la metodología de una 

desorden, terminamos de aprobar unos proyectos, in-
-

Entonces, es claro, entonces, en esa instancia, pero 
yo vuelvo y le repito, no podemos o al menos uno, par-
ticipar de un debate en el cual nos acaban de entregar 

Morales y muchos irán a participar, uno puede ser del 

estaba diciendo allí al Presidente y ustedes lo dicen, 
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dónde está el Ministro de la Protección y vengo a dejar 

al Ministro de la Protección y no se hace presente en 

correctivos al respecto, no está, entonces, claro, segura-
mente si viene el Ministro de la Protección pues tampo-

la película y ustedes lo han dicho, la responsabilidad 
es del Ministerio de la Protección no del personaje del 
Invima. Entonces, a él muchas gracias, muy chévere, 

-

-
tan al Ministro de la Protección y no trae, no manda ni 
excusa. Secretario, usted como Notario Legal de esta 
Comisión, ¿hay excusa del Ministro de la Protección? 

bolsillo, por eso se presentan estas confusiones. Lo pri-

votación a ver si estamos de acuerdo, cuando vamos a 
iniciar el debate.

El Vicepresidente:
-

Ministro de la Protección Social había pasado, se había 

de Cali, pero usted tiene razón, pondremos en consi-
deración la excusa y de lo otro, cuando ya el debate 
también, cuando el debate empezó, el señor Secretario 

-
-

tampoco se sometió a votación ahorita, no se sometió a 
votación, no lo sometieron a votación. Hombre, mire, 

trabajo, su ímpetu y su hacer respetar la Ley 5ª y hacer 

y a muchos no les guste, pues voy a volver a trabajar y 
voy a hacer cumplir la ley y esto no es cumplir la Ley 

someterlo antes del debate, antes estaban seguramente 
cuando aprobaron el Orden del Día, pero ahorita tenía 

ayer, ni hoy tampoco y seguramente mañana tampoco y 
así sucesivamente y vuelvo a reiterar, estamos citando 

doctor Jairo, si justamente el debate como titular estaba 

-

tonces, él nos está cogiendo ventaja, eso es, pero él es 

no es cierto, pero es acá, Presidente. Entonces, reiterán-

doctor Jairo, ese es mi estilo, yo no peleo con nadie, 

eligió y vengo de acá y no es irrespeto con nadie, yo no 
he sido grosero con usted, pueden mirar la grabación, 
no hay una mala palabra, pero arrodillado sí no soy, no 

a decir con todo el cariño, con usted no tengo ningún 
problema, personalmente usted representa una entidad 
y representa un Gobierno al cual yo le hago oposición 
y eso es todo. 

-
ber si rinde o no ponencia sobre un proyecto, debió ha-
ber sido una audiencia y seguramente ahí hubiéramos 

el Senado y en ese momento el Gobierno no argumentó 
absolutamente nada entonces. Reiterándole mis discul-

-
-

dó con tiempo, seguramente el Director del Invima va a 

al doctor le llegaron, al Ponente, al citante del debate 
le llegaron a las diez de la noche y a mí me acaban de 
llegar, sobre un tema en el cual yo he trabajado bastante 
en esta Comisión. 

El Vicepresidente: Tiene el uso de la palabra el 
doctor Morales, el doctor González y después el doctor 

Señor Presidente y con todo respeto, primero para 
-

vamos a estar usted y yo o 3 o 4 personas y no si el 

-
plejo y más desorientado, me preocupan las respuestas 

no tiene ni pies, ni cabeza y hay elementos tan senci-
llos, como “prohibido perforar bajo efectos del licor”, a 

sea, con su venia, señor Presidente, doctor González. 
El Vicepresidente:
Con mucho gusto, doctor González, la tiene.

Ocampo:
-

la Ley 711 muy claramente dicho, está en la Ley 711. 
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-

-
nerlo en cuenta pero entonces, yo creo, yo lo vería más 
bien, nosotros aprobamos una proposición, nosotros no 

-
-

un piercing le puede decir al paciente, tómese un Dólex 

dentro de los de libre comercialización, no habla ahí 
cuando dice, tómese una ampicilina y si el tipo tiene el 

utilicen silocaína cuando hasta inclusive un médico, si 
tiene epinefrina o no tiene epinefrina o una anestesia 
local, puede causar un daño grande. 

control político lo vamos a hacer, el control político a 

va a misa, uno se toma el gusto de ir a misa y el Padre 

el debate, pero yo consideraría ya más pertinente el de-
-

convidados.
Muchas gracias, señor Presidente. 
El Vicepresidente:
Bueno, ya el doctor Morales terminó. Doctor Gon-

liderar más rápido el debate. Tiene la palabra el doctor 
Rozo.

Gracias, señor Presidente. 
-
-

es un Parlamentario de mucha experiencia y de vieja 

-

urbanidad simples y sencillas, yo eso no lo voy a ense-

-
-

tan la voz, entonces, nos vamos a asustar y tenemos los 

-
-
-

-

Ministro, responder por ciertas actuaciones del Gobier-
no y en eso estamos de acuerdo, yo no soy gobiernista, 

-
ñando a un Gobierno, entonces, estamos trabajando es 

hacer unas labores, pero en el caso personal no ando 
ni arrodillándomele al Gobierno, ni pidiéndole puestos 

función también, pero tampoco nos vamos pues a salir 

-
-

se puso bravo el Parlamentario, huy no, no le digamos 

la otra, sin el ánimo de pelear, ni de ser polémico en 
este tema, ni, como se dice, jugar para la vitrina, por-

Parlamentarios de opinión, a nosotros nos toca ir a la 
provincia, por todas las veredas ir con nuestros cam-

mucho menos la radio, oyen los programas de carranga 
por allá de las veredas, de la zona donde viven. Enton-

estamos jugando para ninguna vitrina pero yo sí creo 

-

nosotros vayamos allá, ahí mismo nos abran la puerta y 

me madrean.

hacer los debates y sean de oposición al Gobierno pue-
dan sentar su posición frente al tema y no tenemos por 

-

uno con las posiciones de los demás. Entonces, señor 
-
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-
cemos el debate. 

Gracias, señor Presidente.
El Vicepresidente:
Para una moción de orden, doctor González.

Ocampo:
Gracias, señor Presidente. 

-

oyéramos al Director del Invima y después oyéramos a 

-

una persona con mucha experiencia en body piercing y 

El Vicepresidente:
Gracias, Representante. Para una moción de orden, 

doctor Venus Albeiro.

A mí me gusta cuando esto se pone caliente y me 
gusta cuando alguien comienza a tener una interlocu-

en adelante muy preparados y dándonos madera pareji-
to, chévere, eso a mí me gusta, esto se vuelve aburridor 

vuelvo y digo con todo el respeto del doctor Jairo, com-
pañeros pero si ustedes ven y doctor González, usted va 
a hacer el debate, usted se lo va a hacer al Ministro y re-

al doctor Jairo. Pero si usted lee las respuestas del doc-

escuchando al doctor Jairo, no por no escucharlo, sino 

de la primer pregunta: ¿Tiene el Invima y doctor Rozo, 
tiene el Invima algún tipo de registro sobre los mate-
riales empleados como joyas de body piercing? No hay 
registro sanitario sobre los materiales empleados como 

de competencia de vigilancia del Invima y tampoco son 

en materiales de combustibles?
El Vicepresidente: 
Doctor Venus Albeiro, con su respeto, usted pidió 

una moción de orden. 

El Vicepresidente:
Usted pidió una moción de orden y no hemos entra-

do en el proyecto.

-
-

mentos.

El Vicepresidente:
Por eso, pero vamos a empezar el debate.

Entonces, póngale cuidado, lo mínimo es dejarme 
hablar.

El Vicepresidente:
Siga, doctor, sí, pero usted ha pedido la oportunidad 

y la ha tenido.

Es una moción de orden, voy para allá, Presidente, 

no le vino el Ministro de la Protección. Segundo, la 

dice, como no es producto objetivo de vigilancia del In-
vima, no nos pronunciaremos al respecto. El tres dice, 
los pigmentos utilizados para hacer tatuajes son mate-

-
cepto de Fenalco, donde Fenalco manejaba la misma 

incluso yo me salto cuando veo una ponencia o un con-
cepto negativo del Ministerio de la Protección al body 

el debate, no estamos de acuerdo con el body piercing, 
-
-

lez, cuando lo hemos trabajado con Fenalco. 

con el Ministro de la Protección y obviamente con el 

Ministro de la Protección como tienen el vacío de la ley 

tema gravísimo, doctor González, usted no se puede 

hagan el debate pero escuchen a los de Fenalco.
El Vicepresidente:
Tiene el uso de la palabra el doctor González.

Ocampo:
Honorable Representante, realmente yo no me es-

toy bajando del proyecto, pero en la Ley 711 dice muy 

especializados en ese tema o por otra calidad de mé-
dicos, por eso, entonces, es muy importante ver cómo 
no puede haber el tatuador de la calle común y corrien-
te y Fenalco trae cosas muy importantes pero trae, por 

nosotros en el proyecto también pensábamos presentar 
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600 horas de entrenamiento, pero cuando vemos la ley, 
-

sos invasivos como este y en procesos de la gravedad 

El Vicepresidente:
Doctor González, una interpelación, se la está pi-

diendo el doctor Rozo.

Gracias, señor Presidente. 

fue a un debate de control político acerca del tema del 

no a un proyecto de ley. Yo le pido, señor Presiden-

el Ministro no esté, pues al Ministro se le dejarán las 

-

vamos a empezar a estudiar pasado mañana, pero esto 

del debate del proyecto de ley, señor Presidente. 
Gracias.
El Vicepresidente:
Tiene el uso de la palabra el doctor González.

Ocampo:

oyéramos al Director del Invima y después tengamos 

de distintas partes.
El Vicepresidente:
Con mucho gusto, honorable Parlamentario. Enton-

ces, tiene el uso de la palabra el doctor Jairo, Director 
Nacional del Invima.

-
pedes:

Muy buenos días, señor Presidente, honorables Re-
presentantes, doctor González. 

Mas allá de responder el cuestionario para el cual 
-

-
te en el recinto del Congreso de la República haga lo 

interrumpe, se responde, pide disculpas, vuelve y se 

hacer oposición a un Gobierno, se puede hacer demo-

donde más se le ha dado a la oposición los escenarios 

puede hacer oposición. 

de esta situación, y segundo, para mí es una alegría es-

legalmente como Director del Invima y se me hizo un 
cuestionario de cuatro preguntas, las cuales respondí a 

sido citado por un Parlamentario para un debate de con-
trol político, no se dieron a tiempo. Distinto es, y ahí 

intervenir cuando el Director del debate o el promotor 
del debate no ha iniciado este tema, ahora, el Gobierno 

de televisión, las actas de las Comisiones y de las Ple-
narias, a través del Ministerio de la Protección Social, 
con el Ministro a la cabeza, con el Viceministro, con 
los Directores de los institutos o los establecimientos 

hablar a mi nombre, conozco cuál es mi obligación y 
soy terriblemente respetuoso del Congreso de la Repú-
blica como pilar de la democracia y luego no es justo 

cantidad de cosas y después se eluda, por lo menos co-
-

lograr la verdad y este es un recinto para ello. 
Temas relacionados con las emergencias de unas 

y por eso el Viceministro también está en este Congre-
so en la Comisión Tercera de la Cámara, afrontando un 

-

-

ley, la Ley 711 de 2001 y no me voy a pronunciar sobre 
-

puestas del Ministerio de la Protección Social, pero sí 
se reglamentó el ejercicio de la cosmetología y se pro-
hibieron en el campo de la estética los procedimientos 
invasivos en el uso de medicamentos, las intervencio-

eso la profesión médica y de los profesionales de la 

la salud y por eso el Estado debe ser y es garante de la 
salud.

Entonces, frente al Invima, se le hacen cuatro pre-
guntas. La primera, ¿tiene el Invima algún tipo de regis-
tro sobre los materiales empleados como joyas de body 
piercing? ¿Qué es el Invima? Es un establecimiento 
público del orden nacional adscrito al Ministerio de 
la Protección Social, constituido como la agencia sa-

-
tablecidas, primero en la Ley 100, en el Decreto 1290, 

garantizar la salud pública en Colombia, ejerciendo 
inspección, vigilancia y control de carácter técnico y 

corresponde al Invima. ¿Cuáles son las competencias 
del Invima? todo lo relacionado con medicamentos, 

Invima y por lo tanto, no pueden estar en un momento 
-

nes. Como competencia del Invima, en alimentos, este 
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Congreso dictó la Ley 1122 de 2007, en la cual le otor-
gó la competencia exclusiva al Invima sobre todo el 

agosto del año pasado hemos venido trabajando y por 
eso en ese campo no solamente se están desarrollando 

-
nes de la Ley 1122 y por eso hoy el Invima tiene grupos 
territoriales en los puertos, aeropuertos, pasos fronte-

-
cas de alimentos y de materias primas y especialmente 

animales bovinos, porcinos y aves de corral, estamos 
también, y tenemos competencia en todo lo relaciona-
do con la leche y con la panela y en eso estamos traba-

ustedes, en ejercicio del control político y en desarrollo 
de la Ley 5ª, me citaron y me plantearon cuatro y luego 

deje centrar la posición. Entonces, primera respuesta, 
tiene el Invima, honorable Representante. 

El Vicepresidente:
Tiene el uso de la palabra.

Ocampo:
El Decreto 1290 del 94, pues, dice varias cosas, pero 

salud individual y colectiva no. Y vemos cómo el body 
piercing y el tatuaje tienen un impacto hoy grandísimo 
en la parte individual y colectiva de la salud. No. En-

de honor. 
El Vicepresidente:
Con el perdón del doctor Jairo, vamos a organizar 

-
ro termine toda su intervención y después sí los hono-
rables Parlamentarios le harán las preguntas al doctor 
Jairo para declarar sesión informal y oír a las personas 

oigan. Siga, doctor Jairo.
El Director Nacional del Invima, doctor Jairo 

Son cuatro preguntas y son respuestas muy precisas 
-

rresponde a mí. ¿Tiene el Invima algún tipo de registro 
sobre los materiales empleados como joyas de body 

-

-

y colectiva pero el dispositivo médico está perfecta-

a servir, digamos, de fondo para conocer y precisar si-

entonces, un dispositivo médico para uso humano es 

o utilizado solo o en combinación, incluyendo sus com-
ponentes, partes, accesorios y programas informáticos 

para el fabricante, para uso y vienen todos los eventos 

-
dico, diagnóstico, prevención, supervisión, tratamiento 
o alivio de una enfermedad. Diagnóstico, prevención, 
supervisión, tratamiento o alivio o compensación de 

-

y control de la concepción. Cuidado durante el emba-
razo, el nacimiento, después del mismo, incluyendo el 
cuidado del recién nacido y productos para desinfec-
ción y/o esterilización de dispositivos médicos, es clara 

lo relacionado con el dispositivo piercing, si podemos 

médico.
-

bería decir, considérense los piercing como un dispo-
sitivo médico para uso humano y por lo tanto debería 

el Invima debe conocer, la procedencia, los materiales, 

hoy, repito, no es competencia del Invima, tenemos es 

desde plásticos, hay de oro, hay de platino, hay de ma-

pone un dispositivo médico o un dispositivo piercing, 
cuando un médico, un profesional de la salud debida-

-
terio de la Protección Social y el Estado no pueden de-

pueda hacer una intervención en un ser humano, de la 
naturaleza, con anestesia local, como bien lo señalaba 
el doctor Morales o siendo invasivo en el organismo 

-
mentado. Esto es para profesionales de la salud, ya si es 
una situación de estética, por eso yo le digo, el Invima 

desea y está dentro de la autonomía de la voluntad. Ah, 
el Estado sí puede y debe reglamentar como lo ha he-
cho, en dónde se puede colocar eso. Ah, en centros de-
bidamente acreditados y hay una reglamentación per-
fectamente clara sobre las Instituciones Prestadoras de 

haya dirigido, sino la voluntad personal de colocarse 

-
nado por un profesional de la salud. 

hoy como está la normatividad, no es competencia del 
-

situaciones, a nosotros nos corresponde dictar la certi-

-
vima, a nosotros nos correspondería ir a donde el titular 

-
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Entonces, vendría el tema de ir a participar. ¿Y el pier-

diferenciado a las damas, digamos, los aretes y demás, 
-

ces, un piercing de oro simplemente no se lo coloca en 

no por una enfermedad, sino por un gusto, entonces, la 
agencia sanitaria debería estar ahí y si a la agencia sani-
taria le corresponde eso, las buenas prácticas de manu-

llega a abrir, sería grande para poder otorgar un regis-
tro sanitario y no volver en un momento determinado 

ir a vigilar las joyerías donde elaborarían los piercing 
para saber si los materiales son de esa naturaleza, en 

-
tancias de contaminación cruzada o no se está hacien-

en la decisión personal y autónoma y no en un tema de 
orden médico o sanitario. 

Entonces, por eso la segunda pregunta, doctor Gon-
-

producto objeto de vigilancia del Invima, pues no nos 

no está desarrollado. ¿Tiene el Invima algún tipo de re-
gistro sobre los pigmentos utilizados para los tatuajes? 

el Invima si tiene competencias sobre los cosméticos 
y autoriza registros sanitarios sobre cosméticos, pero 

-

persona. Dentro del punto de vista de la competencia 
del Invima, destinada al cuidado y mejoramiento de la 

anexos sin perturbar las funciones vitales, sin irritar, 
sensibilizar o provocar efectos secundarios indeseables 

-

-

-
ción por parte del Ministerio, pero hoy ese tema de los 
tatuajes no es competencia del Invima, simplemente yo 

-

-
vo y le respondo, honorable Representante, al no ser el 
tema de los tatuajes un producto objeto de vigilancia 
del Invima, no nos pronunciaremos al respecto. 

Y la última es: Sírvase informar sobre la normativi-

estas prácticas. Hoy no hay registro sanitario, no hay 

norma puntual sobre esto y por lo tanto no hay nor-

una dependencia del Ministerio de la Protección Social 

-
teria, en el cual el Estado sí tiene una obligación para 
garantizar la salud en la prevención, la promoción y 

pero generalmente este tema, en mi sentir, tiene estas 
-

pidamente se los he dejado claro y el Ministerio tam-
bién. El Congreso de la República se pronunció sobre 

precisas. Dos, prima la autonomía de la libertad y es 
-

estado en sesiones informales y formales con él, diga-

Constitución, de la autonomía de la libertad, comien-

Estado tenga policía administrativa detrás de cada sala 
de cosméticos y demás, las autoridades territoriales de 
salud, Secretarías de Salud Departamentales y Distri-
tales y las Secretarías de Salud de los municipios de 
categoría uno, dos y tres tienen competencia sobre este 

-

ser las autorizadas para efectos de poder hacer trata-
mientos de tipo invasivo con profesionales de la salud, 

-
tuar en este tema, pero prima mucho la autonomía de 

le digo y ahí priman otras situaciones. Cuando es de 

prescrito por un profesional de la salud y por lo tanto 
cabría también dentro del Plan Obligatorio de Salud, es 
tutelable y demás y por eso el Estado estaría obligado, 
a través directamente del Plan Obligatorio de Salud o 
a través del Fosyga, de reconocer esa situación y viene 
una situación. 

Tercera y es esta. El Invima y ustedes a través de la 
Ley 1122, a través de las distintas reglamentaciones, le 
han entregado muchas competencias. Hoy dentro del 

a tono con las competencias. Si el Congreso de la Re-

el Invima inspeccione, vigile y controle, les pediría y 

-

-

se pueden hacer per se, no se puede hacer sino como 
-

manufactura, si no se haría inocuo y por el contrario, 
repito, y en eso desde el punto de vista constitucional 
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las condiciones y entonces no lo podría hacer y se vol-
vería una práctica clandestina. 

ser de tanta reglamentación, pero desde el punto de vis-

los piercing para otorgar registro sanitario, en el caso 
de los tatuajes, de los productos naturales, se le entre-
garán no solamente las competencias sino los recursos 
y especialmente el fortalecimiento de los laboratorios 

-

Organización Mundial de la Salud y la Organización 
Panamericana de la Salud están planteando con los 

sus padres para esto?, ¿debe tenerla?, ¿lo pueden ha-

un médico frente a un tatuaje o a una situación de esta 
naturaleza? O sea, estamos hablando como autoridad 

vocero citado del Invima y del Gobierno como Direc-
tor del Invima, pero autoridad en estos momentos en el 

-

decidan. Entonces, dejo en estos términos, honorables 
Representantes y señor Presidente, digamos, he expli-
cado brevemente los aspectos para los cuales fui citado. 

Muchas gracias.
El Vicepresidente:
Gracias, doctor Jairo, por esas explicaciones y esta-

mos muy agradecidos con su presencia y disculpe cual-

doctor González, con su venia, por lo avanzado del 

han ido a sus regiones, con la venia suya y usted así 

uso de la palabra el doctor González.

Ocampo:
Tomo medio minuto. Doctor Jairo Céspedes, le 

El Vicepresidente:
¿Quiere la Comisión declararse en sesión informal 

para escuchar a los funcionarios de Fenalco?
El Secretario:

El Vicepresidente:
Entonces, tendrán el uso de la palabra por cinco mi-

nutos, pero antes les voy agradecer escuchar a la doc-

este debate.

Ocampo:

también es muy importante en este debate.

El Vicepresidente:
-

mal. Vamos a escuchar a los señores de Fenalco. En-
tonces, tiene la palabra el doctor Alberto Mendieta por 
cinco minutos. 

De Fenalco, el doctor Alberto Mendieta (Repre-
-

liado a Fenalco): 

-
tonces, doy un cordial saludo al Presidente y a todos 

instancia. Mi nombre es Alberto Mendieta, yo soy Re-
presentante del sector de la belleza y de la estética, soy 

-

hecho Fenalco, como una Federación de Comerciantes, 

proyecto de ley sino muchas otras actividades. Noso-
tros permanentemente estamos trabajando con entida-
des del Gobierno en el Comité de Análisis Normativo y 
demás, empapándonos y preocupándonos de todos los 

y de la estética. 

2001 reglamentó una ocupación en el mercado y es la 
ocupación de la estética. Cuando salió esta Ley 711 se 

-

se maneja esa polémica. El Ministerio de la Protección 
Social ha sido muy claro en ese aspecto, la Ley 711 

-
bajan en estética, en cosmetología y en estética. Por 

-
tedes manejen tengan una claridad muy meridiana en 

un artículo de la Ley 711, habla de unas prohibicio-

-

realiza un pircero o un tatuador, como primera medida. 

con aspectos culturales, como primera medida y como 

de la personalidad del individuo. Como el doctor Jai-

-

-
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un representante de tatuadotes y pirceros, ellos están 
-
-

preponderante.

-
ramente, como decía el Director del Invima en las im-

-

unos mejores mecanismos a los organismos de vigilan-

-
tes, medicina legal debe tener unos indicadores sobre 
esto, sobre unas malas prácticas y un mal manejo, pero 
yo hago una pregunta: ¿Un médico estudia para hacer 
un tatuaje?, ¿un médico estudia para hacer un piercing? 

-
-

lombia, son unas actividades internacionales y existen 
legislaciones en diferentes Estados norteamericanos, 
existe legislación en España, en Chile, en Argentina, 

Con una preparación y con una idoneidad, lo realizan, 

-

-
-

entre en ese concepto de preocupación. 
De ahí la importancia de la reglamentación de es-

-
armado en este momento frente a eso si el proyecto de 

-

con la niña en la casa, nosotros no podemos decir, es 

-

el tatuaje y el piercing no se lo van a dejar de aplicar las 

tinta china, con una aguja de coser, los niños se están 
tatuando los nombres de las novias, los corazones, etc., 

la solución no es, cerremos todos los establecimientos, 

este es un mensaje de la manera tan seria, digámoslo 

cerrar dejando este mensaje, este asunto real sobre él, 

reglamentación seria al respecto. Yo les agradezco a us-

muy amables. 
El Vicepresidente:
Gracias, doctor Alberto, por esas explicaciones. 

Como estamos en sesión informal, tiene el uso de la 

sector de estética y Presidente de la Asociación de Ta-
tuajes.

Ocampo:
Como ya una persona de Fenalco intervino, está el 

doctor Carlos Nieto y como estamos pues, cortos de 
tiempo.

El Vicepresidente:
Entonces, tiene el uso de la palabra el doctor Carlos 

cinco minutos. Doctor Andrés Cely. 

-

Honorables Representantes, gracias.
El Vicepresidente:
Ah, bueno, entonces como ya intervino uno por es-

tética, entonces, démosle el uso de la palabra a Carlos 
Nieto.

-

Pero perdón, me gustaría hacer la aclaración. Hay 

-

tatuaje y la perforación son unas necesidades para la 
juventud y no solamente para la juventud, sino para to-

está de por medio, mi nombre es Andrés Cely y soy 
Presidente de la Asociación de Tatuadotes y Perforado-
res de Bogotá, asociado a otras agremiaciones del país, 
pertenecemos a Fenalco y, pues, básicamente el doctor 

no reconoce la realidad actual. Nosotros no solamente 
-

tatuaje y la perforación, no hacemos otra cosa, nues-
tros negocios solamente se dedican a eso y estamos acá 

-
conozca las necesidades de nuestra profesión. Muchas 
gracias.

El Presidente:
Gracias, doctor, muy amable. Tiene el uso de la pa-

labra el doctor Carlos Nieto, también por cinco minu-
tos, doctor Carlos.

Doctor Carlos Nieto Castro, empresario experto 

Buenas tardes a todos. 
Hay varias cosas importantes para rescatar acá de 
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realmente el tatuaje y el piercing y cómo se realiza este 

hasta el momento en este medio las personas acá repre-
sentantes de los tatuadotes y de los piercing pueden dar 
fe de ello, no está autorregulado. Entonces, es necesa-
rio hacer la regulación, no podemos endurecer tanto las 

a hacerse de forma clandestina, pero tampoco las leyes 
-
-

este momento, sobre todo con el piercing, tiene mucho 
-

en su gran mayoría, son joyas de procedencia asiática, 

esto de alguna forma, no estoy seguro si ellos pueden 

-

-
dico estará dispuesto a hacer tatuajes y además rescato 

-

tatuadotes no cuentan con todos los conocimientos de 
-

tarle a esto, lo importante es buscarle un término me-

-
guridad lo pueda realizar.

Otra cosa, existen en este momento las leyes, las 
normas, por lo menos a nivel distrital, para hacerle un 

-
cing y tatuajes, eso está desde el año 1997, estas nor-

por lo general son los más cumplidos con las normas, 
-

carias, generalmente nunca son visitados. Entonces, es 
un problema del Ministerio de la Protección Social, es 
un problema del Invima y es un problema de nosotros, 

si ustedes lo han pensado, pero no existe una Asocia-

realizan estas prácticas, es problema del Gobierno, es 

-
cemos a mejorar.

El Vicepresidente:
Gracias, doctor Carlos Nieto, por sus explicaciones. 

Y volvemos entonces a la sesión formal. ¿Quiere la Co-
misión volver a la sesión formal?

El Secretario:

El Vicepresidente:
Tiene el uso de la palabra el doctor González.

un médico no va a hacer tatuajes, ni un tatuador va a 
-

-

todos los visitantes. 
Muchas gracias.
El Vicepresidente: 
Gracias doctor González, por este debate tan impor-

tante. Para cerrar el debate tiene el uso de la palabra la 
doctora Amanda Ricardo de Páez.

Honorable Representante Amanda Ricardo de 
Páez:

Gracias Presidente. 
No, era simplemente para agradecerle al doctor Jai-

-

-

-
plir con las normas, pero el problema no está ahí, el 
problema está es en los sitios donde se ponen tatuajes, 

reglamentación y ahí yo me acojo mucho a las palabras 

también el doctor Carlos Nieto tiene la razón, nosotros 

este problema, debemos revisar el contenido de la Ley 
-

ese tema. Entonces, yo consideraría, doctor González, 

volverse a tocar el tema, entrarnos más en su estudio 
y contenido para poder propender por expedir una ley 
y obviamente, doctor Jairo, agradecerle su presencia, 
pedirle en nombre de la Comisión Séptima excusas y 

El Vicepresidente:

citamos en la mañana de hoy, a los invitados y desde 
luego a los Parlamentarios. Se levanta la sesión y se 
cita para el próximo martes a las 10:00 de la mañana. 
Gracias, doctor González, por esa intervención.
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El Secretario:
Siendo la una y treinta y tres minutos de la tarde 

(1:33 p. m.), se levanta la sesión.
El Presidente,

Elías Raad Hernández.
El Vicepresidente,

Fernando Tafur Díaz.
El Secretario Comisión Séptima,

Rigo Armando Rosero Alvear.
* * *

COMISION SEPTIMA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE DE LA HONORABLE CAMARA 

DE REPRESENTANTES
ACTA NUMERO 14 DE 2008

(noviembre 18)
Legislatura 2008-2009 – Primer Período

Sesiones Ordinarias
En la ciudad de Bogotá, D. C., siendo las 10:00 a. m. 

del día martes 18 de noviembre de 2008, se reunieron 
en el recinto de Sesiones de la Comisión Séptima Cons-
titucional Permanente los honorables Representantes 
miembros de la misma, bajo la Presidencia del honorable 
Representante Elías Raad Hernández.

El Secretario: 
Siendo las 10:35 a. m., se inicia la sesión.

ORDEN DEL DIA
para la Sesión Ordinaria del día martes 18 de no-

viembre de 2008
Lugar: Salón de Sesiones de la Comisión Séptima

Cámara de Representantes
Hora: 10:00 a. m.

I

II

primer debate
1. Proyecto de ley número 063 de 2008 Cámara.
2. Proyecto de ley número 107 de 2008 Cámara.
3. Proyecto de ley número 332 de 2008 Cámara, 

034 de 2007 Senado.
4. Proyecto de ley número 137 de 2008 Cámara.
5. Proyecto de ley número 093 de 2008 Cámara.
6. Proyecto de ley número 329 de 2008 Cámara, 

050 de 2007 Senado.
III

-
tes

Leído el Orden del Día, señor Presidente.
El Presidente:
Gracias, señor Secretario. Leído el Orden del Día, 

El Secretario:
Contestaron:
Borrero Gómez Alberto Mario
Casabianca Prada Jorge Eduardo
Gómez Agudelo Oscar
González Ocampo Jorge Eduardo
Jiménez Salazar Pedro Antonio

Londoño Salgado César Humberto
Morales Gil Jorge
Raad Hernández Elías
Romero Hernández Rodrigo
Yépez Martínez Jaime Armando.

Devia Arias Javier Ramiro
Parodi Díaz Mauricio
Rendón Roldán Liliana María
Ricardo de Páez Amanda

Silva Gómez Venus Albeiro
Tafur Díaz Fernando
Urrutia Ocoró María Isabel.

Yanet Lindarte Zaida Marina.

El Presidente:
-

ción el Orden del Día leído. ¿Aprueba la Corporación 
el Orden del Día leído?

El Secretario:
Sí lo aprueba, señor Presidente. 
El Presidente:
Primer punto, señor Secretario.
El Secretario:

discusión y votación de proyectos de ley en primer de-
bate. La doctora Liliana se ha hecho presente. 

El Presidente:
-

presentante Liliana Rendón, sírvase, señor Secretario, 
continuar el Orden del Día.

El Secretario:
Segundo punto. Discusión y votación de proyectos 

de ley en primer debate. 
1. Proyecto de ley número 063 de 2008 Cáma-

ra, por la cual se establece la naturaleza jurídica del 
vínculo contractual de las Madres Comunitarias y se 
dictan otras disposiciones. 

Autores del proyecto: Liliana Barón Caballero y 
Clara Pinillos Abozaglo.

Publicación del proyecto: Gaceta del Congreso nú-
mero 508 de 2008. 

Ponente para primer debate: Doctor Jorge Enrique 
Rozo Rodríguez.

Publicación del informe de ponencia para primer 
debate: Gaceta del Congreso número 768 de 2008. 

Fecha de anuncio: 12 de noviembre de 2008.
El Presidente:
Tiene la palabra el honorable Representante Oscar 

Gómez.
-

lo:
Presidente, muchas gracias, un saludo muy cordial 

para todos los compañeros. A ver Presidente, para so-
licitarles respetuosamente a los compañeros, a ver si 

-
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legado del Instituto Colombiano de Bienestar Familiar 
o la misma Directora, la doctora Elvira, estuviera el 
Director Nacional de Planeación y estuviera el Minis-

-
-

-
lante y más un proyecto tan importante como es el de 

de esta Comisión. El lema de nosotros es ayudar en los 
temas sociales y especialmente con estas madres comu-

-
tudiase la posibilidad, señor Presidente, de aplazar este 

El Presidente:
Gracias, honorable Representante Oscar, la honora-

ble Representante Liliana Rendón.

Roldán:
Gracias, señor Presidente. 

este proyecto es demasiado importante, es un proyec-

-

-
cial en todo el país, pero en el mismo orden del doctor 

-
ra Forero y el Ministro puedan venir y explicarnos real-

tiene, y hasta dónde sí se puede cumplir. Que no gene-
remos una falsa expectativa aprobando hoy este pro-
yecto y mañana sin plata, o sea, sería importantísimo 

de verdad este proyecto es viable o no, para no generar 

El Presidente:
Gracias a la honorable Representante Liliana Ren-

dón, le damos la bienvenida a la honorable Represen-

Orden del Día el uso de la palabra, pues, habíamos 

Morales Gil.

Gracias señor Presidente, muy amable. Dos puntos, 
-

ron la palabra, pues ya se encuentra la ponente.
El Presidente:
La autora, doctor Morales.

La autora, tal como está en las normatividades, si 
está el autor o el ponente, por lo menos está el autor. Es 
un proyecto demasiado sensible y tenga la certeza de 

el Congreso, especialmente los Parlamentarios, no es 

-
sidera, se hará presente para el debate en la Plenaria, 

los funcionarios del Gobierno para aprobar un debate, 

-
ferencia, la falta de responsabilidad y falta de compro-
miso por parte de los funcionarios. Este proyecto era 

-
do, le hubiera dicho a la doctora Liliana Barón, doctora, 

o esta propuesta, pero es totalmente apatía. 
-

bar este proyecto y doctora Liliana Rendón, los recur-

no podemos tener 80 mil madres comunitarias todavía 
-

plata, cuando se consiguen fácilmente 9 billones de pe-
sos adicionales para la guerra, van a poner un impuesto 
de guerra permanente, el impuesto patrimonial. En-

acompañar a Liliana Barón y aprobar este proyecto de 

-
da, etc., etc. 

Señor Presidente, simplemente para dejar una pe-

lamentar la de El Poblado, donde yo vivo, sino la de 

-
gadas solamente para recoger cadáveres a lo largo y 

falacias, las debilidades y la falta de compromiso con 

naturaleza es impredecible, también vemos una gran 

-
sabilidad de los constructores, donde la irresponsabili-
dad de los Gobiernos locales en irrespetar el POT, el de 
permitir todavía construir en zona de alto riesgo y no 
hacerle un seguimiento a puntos donde han sido clara-

lo lamentamos mucho doctor Casabianca, también lo 

Gracias, señor Presidente.
El Presidente:
A usted, señor Representante. El honorable Repre-

sentante Jaime Armando Yépez. 
-

Gracias, señor Presidente. 
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Estamos de acuerdo con las proposiciones y las ma-
-

-

recurso económico por el cual se va a generar el des-
embolso para el pago de la viabilidad de este tan impor-
tante proyecto de ley. En cierta manera el doctor Jorge 

próximo debate, el próximo martes o miércoles de la 

de Bienestar Familiar como del Ministerio de Hacien-

ley verdaderamente tenga un fundamento real hacia el 

nosotros de buena fe lo hemos aprobado. Entonces, lo 
-

mentado, con todas las bases jurídicas y presupuestales 
-

ria, esto verdaderamente tenga una aprobación y real 
desempeño, por lo cual está fundamentada la ley para 

Muchas gracias, señor Presidente.
El Presidente:
En el orden le concedemos la palabra al honorable 

Representante Jorge González. Damos la bienvenida al 
honorable Representante Venus Albeiro Silva.

-
zález Ocampo:

Gracias señor Presidente, honorables Representan-
tes.

Para mí este proyecto es de suma importancia y 
-
-

yecto de las Madres Comunitarias. Por eso me parece 

acuerdo con la doctora Liliana Rendón y con las per-

-

-

El Presidente:
Al honorable Representante para un derecho de ré-

plica, doctor Morales.

-

de los recursos, doctor González, acabamos nosotros 

de pasar unos debates grandes al ICBF y demostra-

en TES y en el último Consejo Comunitario donde le 
hicimos esa aclaración al señor Presidente, la Direc-

esos TES se descongelaron y se los trasladamos a Fa-

del ICBF se hubiera ido para Familias en Acción? para 
-

varo Uribe. Presupuesto sí existe, doctor González, y 

concepto negativo. 
Señor Presidente, declare vacaciones a partir de hoy 

-
demos discutir y todo tenemos es, como dice el doctor 

-

-
mos capacidad de sacar un proyecto de ley. Entonces, 

-

estemos negando a las Madres Comunitarias la posibi-

derecho a una pensión, el derecho a la salud, el derecho 

están los recursos. Entonces, por eso señor Presidente, 

Muchas gracias.
El Presidente:
Estamos en el debate, sí, rápidamente el honorable 

Representante Oscar Gómez.
-

lo:

-
bles en la parte económica con el proyecto, sin entu-
siasmar a las madres comunitarias, solo por tratar de 

-
nómicamente no se les va a poder dar cobertura con 

-
tro de ocho días, el martes, sería en primer lugar ese 
proyecto y ahí sí lo debatiríamos con la presencia del 
Director de Planeación, con el Ministro de Hacienda, 
con el de Bienestar Familiar, con el Ministro de la Pro-

ya la información completa, lo vamos a votar positiva-

El Presidente:
Honorable Representante Casabianca.

-
bianca Prada:

Gracias, señor Presidente.
-

por esa ola invernal, donde hay muchas familias dam-
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-
nadamente es un problema social supremamente grave 

pues muy seguramente se va a acrecentar más. 

le dé trámite, siempre existen de parte del Gobierno al-
gunos asesores donde básicamente informan al Ejecu-

hay parte de estas personas tanto del ICBF como del 

origen congresional, donde básicamente nosotros de-
beríamos de tenerle respeto a esta Célula Legislativa, a 

proyecto tan importante, donde básicamente estamos 
rescatándole los derechos a las madres comunitarias 
sobre el derecho a la salud, el derecho a la pensión, el 
derecho a la remuneración laboral, es un tema social, 
supremamente importante, donde básicamente tene-

trabajar directamente sobre este proyecto. 
Muchas gracias, señor Presidente.
El Presidente:
Honorable Representante Rodrigo Romero. 

-
nández:

Gracias Presidente, yo voy a expresar mi opinión de 

ponencia radicada, si este proyecto ya ha estado acá 
publicado en Gaceta, -
tar Familiar han estado pendiente y han estado siempre 

además es la Comisión en donde se generan y donde 

-
-

han discutido, se han aprobado acá pues son sin pre-
sencia de los funcionarios y todos, la inmensa mayoría, 

-

en muchos proyectos lo hemos hecho, hemos aprobado 
-

rios del Gobierno. 

trámite, además estamos ya a punto de terminar, yo 
-

ellas, de una manera muy desprevenida, sin ser ni go-

le debemos dar trámite a este proyecto. Yo no le veo 

señora de Bienestar Familiar sea obstáculo para noso-
tros debatir este proyecto, fue presentado hace mucho 
rato, está publicado en la Gaceta, -

proyecto.
Gracias, Presidente.
El Presidente:
A usted, honorable Representante. Tiene la palabra 

el honorable Representante Mauricio Parodi.

-

-
-

independencia de poderes, nosotros hacemos parte del 
Poder Legislativo, el Poder Ejecutivo es el Gobierno 
en cabeza del señor Presidente de la República. Yo 

los proyectos son de iniciativa del Gobierno, molesto y 
-

-
citado el aplazamiento de este proyecto, al doctor José 

-

Jorge Rozo, es por respeto al orden constitucional, es 

iniciativa, este es el escenario natural donde se debaten, 
se discuten, se aprueban o se niegan. 

El Gobierno tiene sus posiciones, el Parlamento tie-

Bienestar Familiar y el Ministerio de la Protección, 
pero todavía tienen tiempo de venir y mi propuesta es 

-
-

sino por respeto institucional a la colega Liliana Barón 

abramos el debate y cuando esta Comisión lo determi-
ne como agotado el debate, procedamos a votarlo, si a 
la Comisión le parece aplazarlo, pues entonces, lo apla-
zamos, pero Bienestar Familiar ya mandó un concepto 

en la Comisión. 
Entonces, solicito a los colegas, si valoran mi opi-

-
chemos a la autora, escuchemos al Ponente e iniciemos 

Gracias, señor Presidente.
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El Presidente:
Un minuto. Honorable Representante Venus Albei-

ro Silva, posteriormente el honorable Representante 

lo han solicitado. Honorable Representante Venus Al-
beiro.

Gracias Presidente, dos cosas. Una, yo he venido 
insistiendo mucho con la autonomía de la comisión y 

primero, los conceptos a nosotros no nos obligan ni a 
tenerlos en cuenta, los conceptos son del Gobierno, o 

-

de acuerdo, o les piden un concepto, los conceptos no 

justamente por congraciarse siempre con el Gobierno, 
con el Ministerio de turno, con el funcionario de turno, 

-

tener en cuenta, nosotros somos totalmente autónomos 

ellos vengan acá, ellos vienen cuando vienen a defen-
der sus proyectos o cuando vienen a enterrar algún pro-

de iniciativa parlamentaria, el concepto será negativo, 

más, si uno logra coronarles una ley, como en el caso 

Gobierno y a favor de los Parlamentarios, los Parla-
mentarios entendieron cuál era nuestra independencia, 
después ellos nos la cuelgan en su página web, des-

nosotros hacemos, compañeros, entonces nosotros por 

lo han presentado 3 veces y en las 3 veces el Gobierno 
lo ha negado, alguna vez se lo llegamos a tener hasta 
en conciliación, pero cuando el Gobierno está con las 

-

-
no lo va a tratar de hundir en Senado, como tratará de 

sea seria, yo no acepto las excusas, mañana vea a esta 
altura, cuando hemos programado un debate hace 15 
días, no me han llegado las respuestas del Ministerio 

-
ron haberle llegado a uno hace mucho tiempo, es una 

no alcance a estudiar y mandar de una vez también la 
-

estar acá, son funciones de su trabajo, cuando usted los 
cita, pero cuando no los cita y a ellos les interesa el 

tema, vienen y nos explican, a veces únicamente para 

feliz término y este tema de las madres comunitarias, 
nosotros no lo podemos retrasar un día, nosotros tene-

están, a nosotros no nos interesa si la del ICBF viene 

el proyecto, seguramente ya llamaría a las compañeras 
a decirles, ya nos mandó un concepto diciéndonos lo 
mismo, entonces, nuestra responsabilidad es votarlo 
hoy doctor González, es votarlo hoy y en la Plenaria 

vamos hacer la demagogia, yo sí les pediría compañe-

tomar el pelo, uno puede ser del Gobierno, yo soy del 
Gobierno en Bogotá, pero no por eso estoy arrodillado 

cuando doblega sus principios, cuando uno no es capaz 

seguramente estoy en la oposición en el nacional, pero 
estoy en el Gobierno en el distrital y estuve con Lucho 

está planteando.
El Presidente:
Honorable Representante, solicitan una interpela-

ción, si usted la concede con la venia de Presidencia. 
Honorable Representante Liliana.

Roldán:
-

-
mos a favor de las madres comunitarias, es escuchar a 
la doctora Liliana Barón, si sus explicaciones nos sa-
tisfacen, nosotros podemos cambiar de opinión y decir, 

nuestro deber y nuestro derecho y no de la Mesa Di-

lo ha hecho Morales, como lo ha hecho Parodi, como 
lo ha hecho, en su momento, pedir explicaciones y eso 

-

-
culizando nada.

El Presidente:
Gracias, honorable Representante, estábamos en 

una interpelación, termina la intervención el honorable 
Representante Venus Albeiro y damos paso a la moción 
de orden. Honorable Representante Venus Albeiro.
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doctora Liliana, entonces hay veces cuando uno dice, 
-

gas, si uno no tiene problema, listo, yo no necesito la 
explicación de la doctora Liliana, de la Ponente, yo la 
escuché a ella, leí el proyecto y estoy de acuerdo, yo lo 
estudié, yo no voy a cambiar mi opinión con relación a 

problemas y yo estoy comprometido con este proyecto 
y a la doctora se lo dije, yo la respaldo, sin necesidad 

se demore ocho días, doctores, en este momento, es un 

a ese proyecto, han usado la estrategia de demorarlos, 
-

-

Gracias, Presidente.
Presidente:
Para una moción de orden, honorable Represen-

tante. Quiero hacer una claridad: Aprobado el Orden 
del Día, se puso en consideración el primer punto del 

Representante Oscar Gómez presentó una proposición 
-

consideraba, junto con otros honorables Representan-

del Instituto Colombiano de Bienestar Familiar. Hemos 
dado una discusión amplia en torno a si era conveniente 

también la autora del proyecto. Brevemente, voy a dar 
entonces el uso de la palabra a tres o cuatro Represen-
tantes más, incluida la moción de orden de la Represen-
tante María Isabel Urrutia y pasamos a votar la proposi-

-

de Bienestar Familiar. Una vez votado eso, decidimos, 

honorable Representante María Isabel Urrutia.

-
tamos aprobando una proposición. Someta a votación 

-
cusión del proyecto y le pido muy cordialmente a los 

-
posición, la cual vamos a negar y hagamos la discusión 
del proyecto.

Presidente:
Honorable Representante Rozo y honorable Repre-

-
nes me han hecho solicitud de usar la palabra? ¿Están 

pone en consideración y voy a pedir voto nominal para 

de si fue aprobada o negada la proposición de aplazar 
una semana, lo cual no implica, repito, también la dis-
cusión, si la Comisión decide entrar en el debate, entra-
remos en el debate y en su momento diremos cuándo 
se vota. 

de Bienestar Familiar en la discusión del Proyecto de 
Ley 063 de 2008, votan sí o levanta la mano.

El Secretario:
Si vota sí, se aplaza. Dijo nominal, entonces empe-

-
-

no está. Diez (10) votos por el no y cuatro (4) votos 
por el sí.

Presidente:
Siendo así, entonces damos inicio al primer punto 

del Orden del Día, sí, estando presente el señor Ponen-

-
cia y posteriormente, pues, iniciamos el debate.

El Secretario:

Dese primer debate al Proyecto de ley número 063 
de 2008 Cámara, “por la cual se establece la naturale-
za del vínculo contractual de las Madres Comunitarias 

propuesta.
De los honorables Representantes, 

Jorge Enrique Rozo Rodríguez, 
Representante Ponente.

Presidente:

aprobación del Orden del Día. ¿Sí se aprobó?
El Secretario:
Sí se aprobó, con la presencia de la doctora Liliana 

consideración otra vez.
Presidente:

-
bación del Orden del Día, se vuelve a poner en conside-
ración la aprobación del Orden del Día.

El Secretario:
Ha sido aprobado señor Presidente, el Orden del 

Día.
Presidente:

-

Proyecto de ley número 063 de 2008. En considera-
ción, ¿aprueba la Comisión el informe de ponencia? 
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aprovechando la presencia de la honorable Represen-
tante Liliana Barón, autora del proyecto, considera la 

-
se su opinión e ilustre a toda la Comisión sobre la im-
portancia del proyecto de ley, señor Ponente.

Gracias señor Presidente, yo me voy a permitir ha-
cer unos comentarios generales, incluso los voy a leer 
textualmente como los hemos presentado en la ponen-
cia, para no ser tan extenso, me voy a referir a esos 
comentarios generales y luego, pues, a unos comenta-

Dice así: La política de primera infancia garantiza el 
ejercicio de los derechos de los niños menores de 6 
años, constituye el objetivo de la política pública orien-
tada a la primera infancia. La garantía de los derechos 
es relevante para el desarrollo de la primera infancia 
e indispensable para elevar su calidad de vida. En el 
proceso había la universalización del ejercicio de los 

cultural del país. Es innegable el consenso existente en 
torno a la importancia del cuidado y la atención de los 
niños en la etapa de primera infancia. Sin el cuidado 

supervivencia como su desarrollo psicosocial, pueden 
verse afectados.

Investigaciones en varios campos del conocimien-
to biología-neurociencia, ciencias del comportamien-
to, psicología del desarrollo, educación y economía, 

para el desarrollo del ser humano en todos sus aspectos 
biológicos (psicológico, cultural y social). Desde el pe-
ríodo de gestación los niños cuentan con capacidades 

deben reconocer y promover, pues ello sirve de funda-
mento para el aprendizaje, la comunicación, la sociali-
zación y en general, para el desarrollo de habilidades, 
capacidades y competencias.

Durante los tres primeros años aprenden a desarro-

vida. En estos tres años el cerebro del niño es muy re-
ceptivo, permitiendo un aprendizaje y desarrollo más 

cuando al niño se le suministra amor, afecto, atención, 
aliento y se le estimula mentalmente, existen etapas du-
rante los primeros tres años, en las cuales en el curso 
de un año el cerebro del niño puede duplicar su tamaño. 
Esto es un informe de Unicef del 2006.

Diez años atrás era difícil para las familias de esca-
-

plazara al campo laboral y a la vez proporcionar una 

trabajar para aportar al sustento del hogar o dedicarse a 
cuidar a sus hijos. Los hijos de madres trabajadoras ge-
neralmente presentaban serios, severos signos de des-
nutrición, síntomas de malnutrición y abandono. Por 
eso el Instituto Colombiano de Bienestar Familiar, en 
busca de garantizar el disfrute de los derechos más ele-
mentales de los niños, estableció el Programa Hogares 

con la participación activa de la comunidad, se brinden 

propicien el buen desarrollo físico y psicológico del 
niño dentro de un ambiente familiar y social.

El servicio de los hogares comunitarios de Bienes-
tar debía ser prestado por una madre o persona escogi-
da por los padres de familia, con la capacidad humana 
para hacerse cargo de sus hijos mientras ellos trabaja-
ban. Estas madres o educadoras comunitarias no eran 
personas extrañas ni muy sabias, eran madres como to-
das las madres del mundo y con una sabiduría natural, 

y enseñaban en su vida cotidiana. La madre comunita-
ria, previamente capacitada por el Bienestar Familiar 
en tres áreas básicas: Nutrición, pedagogía familiar, 
comunidad, desarrollarían la actividad, conscientes de 
fortalecer la formación integral del niño.

El funcionamiento y desarrollo del Programa Ho-
gares Comunitarios de Bienestar Familiar es ejecutado 

-

u otras formas de organización comunitaria, celebran 
contrato de aportes para administrar los recursos asig-
nados por el Gobierno Nacional. Pueden funcionar en 
la casa de la madre comunitaria, en espacios comuni-
tarios o espacios cedidos por personas públicas o enti-
dades privadas.

Para asegurar la continuidad del Programa, fue san-
cionada la Ley 89 de 1988, mediante la cual se incre-
mentó en un 1% el presupuesto de ingresos del Insti-
tuto Colombiano de Bienestar Familiar, provenientes 

con destinación exclusiva para los hogares comunita-
rios de Bienestar.

El objeto del programa se ha contraído a propiciar 
el desarrollo integral del niño menor de 7 años, recupe-
rando como medio educativo por excelencia, el fami-
liar y comunitario. 

-
bor realizada por la madre comunitaria es admirada y 
aceptada por su familia, pero de acuerdo a la dedica-
ción de tiempo, la remuneración y la forma de vincu-

dedicado al hogar, ellas restan dedicación y atención 
a la propia familia. La Madre Comunitaria recibe por 
su participación solidaria la siguiente contraprestación: 

Primero: Una beca mensual representada en dinero, 
alimentación para ella, sus hijos menores de 7 años y 

Segundo: Apoyo para la compra de combustible. 
De igual manera, la madre comunitaria debe tener 

acceso a: 
Primero…
Presidente:
Por favor, me espera un minuto, honorable Repre-

sentante, ruego hacer silencio para escuchar al honora-

con mucho respeto al honorable Representante Jorge 

el tema exacto del proyecto de ley, en el tema de los 
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Señor Presidente, claro, yo estoy tratando de ser 

atendidas económicamente, están con mucha preca-
riedad trabajando, muchos de nosotros sabemos cómo 
están trabajando las madres comunitarias hoy en sus 

-
sideración no solamente de parte del Estado, sino de 

-

Presidente:
Para una moción de orden, honorable Representante 

Amanda Ricardo.
Honorable Representante Amanda Ricardo de 

Páez:

-

-

-

dónde se le va a cumplir a todo este personal.
Presidente:
Sí, continúa con el uso de la palabra el honorable 

Quiero, en aras de la brevedad…
Presidente:
¿Le permitimos una interpelación, honorable Re-

presentante Rozo, a la autora del proyecto, para referir-
-

concede el Ponente.

Okey, gracias señor Presidente. Primero, darle las 

-

personas tienen unas características especiales, tienen 
-

no solamente horarios sino normas establecidas para su 

como lo hemos mencionado, esas tres condiciones de 

proceda a examinarla a la luz de la Carta Política, con 

sector de los trabajadores, los fundamentos constitu-

el Estado, su innegable carácter laboral. Digamos, aun-

-
taban los padres de familia de por medio y no hubo una 
relación directa con el Bienestar Familiar, sí deja muy 

esa decisión. Por eso nos atrevimos a hacerlo. 

-

-

-

hoy tiene otras funciones, pero la creación fue para los 
niños y para los niños de 0 a 5 años. Vengan les leo. 
Dice: La Ley 27 de 1974 dice en su artículo 2º: Des-
tino del 2% del valor de la nómina mensual de sala-

Bienestar Familiar atienda la creación y sostenimiento 
de Centros de Atención Integral Preescolar. Esto se ha 
convertido en eso, en Centros de Atención Preescolar, 

hogar infantil, a un hogar de bienestar, para dónde lleva 

ahí es donde se le da el aprestamiento también a esos 

Artículo 89 de la Ley 89 de 1988 dice: 

que debían ser transferidos al Instituto Colombiano de 

Hogares Comunitarios de Bienestar. Qué pasa, si uste-
-

to Colombiano de Bienestar Familiar están para aten-
der las obligaciones de los niños menores de 5 años, tal 

-

salario mínimo a las madres comunitarias.
Les voy a explicar un tema, es el tema ya económi-

-
nos el presupuesto del Instituto Colombiano de Bien-
estar Familiar. Este presupuesto está conformado así: 

-

o sea, casi 2 billones de pesos está recibiendo por pa-
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niños de 0 a 5 años, lo vuelvo a repetir. En ese orden de 

-

mentiras, esta cifra se creció un poco, no la tengo en 

las prestaciones sociales, ustedes saben, empiezan a ser 
-

dres comunitarias se estaba dando directamente en el 
régimen contributivo sino en el régimen subsidiado y 

-
piezan a bajar también los costos en este sentido. 

cuesta más o menos a Bienestar Familiar? Con pres-

adicionalmente les cuesta unos 400.000 millones de 

va más de 1 billón de pesos, se va más, se van 900.000 

de Hogares Comunitarios de Bienestar. ¿Sabe cuántos 
hogares infantiles se han creado en todo el país, desde, 
desde el año 1989? Uno. ¿Quién lo ha suplido? Sim-
plemente lo han suplido los Hogares Comunitarios de 

Hay en este momento más o menos unos 78.000 hoga-
res. Esa es la diferencia. Realmente nosotros estamos 

si la madre tiene una buena calidad, seguramente lle-
gará mucho más dispuesta a atender a estos niños de 
Colombia.

-
lombia, para las madres comunitarias y para el país. Y 

-

-
mos la ley en donde se subió al 70%. Entonces, en ese 

-

estar muy interesados en ellos. Muchas gracias, señor 
Presidente.

Presidente:
Sí, continúa con el uso de la palabra el honorable 

Gracias señor Presidente, yo les voy a rogar el favor 

Presidente:
Con el mayor gusto.

Todo el tema y después los demás compañeros ten-

sido ajena al evaluar la situación laboral de las madres 
comunitarias y por lo cual, a través de varios pronun-

-
jadoras vinculadas.

Presidente:
Honorable Representante Amanda Ricardo y hono-

rable Representante Venus Albeiro, a ver, yo estoy no-

pongamos el máximo interés y mucho respeto con la 
Comisión y con el honorable Representante y con el 
honorable Ponente. Continúe, honorable Representante 

Gracias.

ajena a este tema y en varios pronunciamientos se ha 

contrato de trabajo, para de esta manera, hacerse acree-

-
-

yecto, la Corte también en esto ha sido reiterativa y ha 
dicho lo siguiente: Que las leyes que se dicten tengan 
en cuenta las realidades macroeconómicas, pero sin 
crear barreras insalvables en el ejercicio de la función 
legislativa, ni crear un poder de veto legislativo en ca-
beza del Ministro de Hacienda y en este proceso de 
racionalidad legislativa, la carga principal reposa en 
el Ministerio de Hacienda, que es el que cuenta con 
los datos, los equipos de funcionarios y las experticias 
en materia económica. Por lo tanto, en el caso de que 
los Congresistas tramiten un proyecto incorporando 

manera de atender esos nuevos gastos o sobre la com-

plazo, le corresponde al Ministro de Hacienda interve-
nir en el proceso legislativo para ilustrar al Congreso 
acerca de las consecuencias económicas del proyecto 
y el Congreso habrá de recibir y valorar el concepto 
admitido por el Ministerio. No obstante, la carga de 
demostrar y convencer a los Congresistas acerca de 
la incompatibilidad de cierto proyecto, con el marco 

-
cienda. El Ministro de Hacienda en este proceso no se 
ha pronunciado absolutamente ni a favor ni en contra 
y hoy vemos absoluta ausencia total del Gobierno. Por 

de Hacienda se hubiera pronunciado al respecto. Pero 

en este momento, el Instituto de Bienestar Familiar está 
sacando de sus arcas 239.500 millones para la vigencia 
del 2008 y si se llegase a aprobar este proyecto de ley, 

-
to Colombiano de Bienestar Familiar en este momento 

es
de donde puede salir el dinero para esto, nosotros los 
dineros del Instituto de Bienestar Familiar.
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En esta etapa de la niñez, es cuando es más impor-
tante la atención, no solamente en afectividad, en amor, 
en enseñanza, sino también en su adecuada alimenta-

puede producir adecuadamente bien las cosas. Enton-
-

le dé primer debate al Proyecto de ley número 063 de 
2008, “por la cual se establece la naturaleza del vínculo 
contractual de las madres comunitarias y se dictan otras 
disposiciones”. Gracias, señor Presidente.

Presidente:
A usted, honorable Representante. La honorable 

Representante Liliana Barón sigue en su momento. ¿Sí 

honorable Representante Amanda Ricardo había pedi-
do el uso de la palabra y con mucho gusto la proposi-
ción del honorable Representante Jorge Morales, para 

momento. Honorable Representante Amanda Ricardo.
Honorable Representante Amanda Ricardo de 

Páez:
Gracias, Presidente. 
El objeto no es obstaculizar ni atravesarle el palo a 

explicaciones. Siempre le he preguntado a la doctora 

-
dres comunitarias uno de los principios rectores para 

Bienestar Familiar las madres comunitarias no tienen 

través de una organización, de un tercero, es la parte en 

si la doctora lo puede explicar, no hay problema y re-

-

no se constituya en letra muerta, sino por el contrario, 

ley. Doctora Liliana, pues en eso usted tiene claridad, 
le ruego el favor.

El Presidente:
Honorable Representante María Isabel Urrutia.

-
nente de ese proyecto, lo revisó la Corte Constitucional 

-
sotros no las aceptamos, el proyecto se fue a la Corte 
Constitucional y allí debieron, doctora Amanda Ricar-

-
dente nos hace las objeciones y dentro de las objeciones 

nosotros nos va a tocar revisar la ley de intermediación 

-
-

Amanda, ya tiene revisión de la Corte Constitucional. 

fue reunir y decirles a las señoras, pobrecito Bienes-
tar Familiar, pobrecito el Estado colombiano, nosotros 
no le podemos reconocer en este momento el 100% y 

-
jetar al señor Presidente por no entregarles el 100% y 
hoy no estaríamos discutiendo el proyecto de la doctora 

yo ya tuve objeciones con el señor Presidente y la Corte 
Constitucional, en ese proyecto dio la razón al Congre-
so de la República como lo habíamos votado, entonces, 

acabe el esclavismo en Colombia en la parte laboral, 
-

tora Amanda Ricardo.
El Presidente:

Rozo.

Gracias señor Presidente. 
Es para hacerle una claridad a la doctora Amanda 

-
pleadas del Instituto Colombiano de Bienestar Fami-
liar, ellas tendrían era una relación contractual con la 
organización, llámese Padres de Familia o el nombre 

una relación con esa comunidad, es una relación co-

laboralmente de esa asociación, no va a depender del 
Instituto de Bienestar Familiar.

El Presidente:
Bueno. Como hay una proposición de votación en 

-
tar al señor Secretario si hay alguna proposición de mo-

si hay proposición sobre la Mesa, señor Secretario.
El Secretario:
No existen proposiciones para el articulado, señor 

Presidente.
El Presidente:
Si la Comisión está de acuerdo, pongo en considera-

este proyecto de ley.
El Secretario:

El Presidente:
¿Cuántos artículos son, señor Secretario?
El Secretario:

El Presidente:
Pongo en consideración la votación del texto del 
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texto propuesto por el señor Ponente. ¿Aprueba la Co-
misión?

El Secretario:
Ha sido aprobado, señor Presidente, por unanimi-

dad.
El Presidente:
Título del proyecto de ley en consideración. Sírvase 

leerlo, señor Secretario.
El Secretario:
Aprobados los ocho artículos, el título dice: “por

la cual se establece la naturaleza jurídica del víncu-
lo contractual de las madres comunitarias y se dictan 
otras disposiciones”.

El Presidente:
En consideración el título del proyecto leído. Sigue 

la discusión. ¿Aprueba la Comisión el título del pro-
yecto leído?

El Secretario:
Sí lo aprueba, señor Presidente.
El Presidente:

-
gundo debate en la Plenaria de la Cámara?

El Secretario:

El Presidente:

Rozo y adiciono la Comisión Ponente con el honorable 
Representante Venus Albeiro Silva.

El Secretario:
Así se hará.
El Presidente:
Siguiente punto, señor Secretario.
El Secretario:
Siguiente proyecto en el Orden del Día: 
Proyecto de ley número 107 de 2008 Cámara, por 

medio de la cual se establecen medidas preventivas en 
materia de salud pública, mediante la desinfección y 
desinsectación de los vehículos de transporte público 
y particular. 

Autor: honorable Representante Jorge Enrique 
Rozo Rodríguez.

Publicación proyecto: Gaceta del Congreso número 
558 de 2008. 

Ponentes para primer debate: honorables Repre-
sentantes Jorge Enrique Rozo Rodríguez y Elías Raad 
Hernández.

Publicación informe de ponencia para primer deba-
te: Gaceta del Congreso número 769 de 2008. 

Fecha de anuncio: 12 de noviembre de 2008.
El Presidente:
Sí, señor Secretario, sírvase dar lectura a la proposi-

El Secretario:

En consecuencia de las anteriores consideraciones, 
proponemos a la honorable Comisión Séptima de la 
Cámara de Representantes se dé el primer debate al 
Proyecto de ley número 107 del 2008 Cámara, “por
medio de la cual se establecen medidas preventivas en 
materia de salud pública, mediante la desinfección y 

desinsectación de los vehículos de transporte público y 
particular”,

De los honorables Representantes, 
Elías Raad Hernández, Representante Ponente y 

Jorge Enrique Rozo Rodríguez.
El Presidente:

-
na el informe de ponencia. Vamos a darle el uso de 

al honorable Representante Jorge Morales Gil. Jorge 

Gracias señor Presidente. Realmente este proyecto 

en otros países como Europa y algunos países de Sura-
mérica y Latinoamérica, ya están en funcionamiento y 

el servicio público, buses, busetas, transporte masivo, 

realmente muy mala y son reservorio de toda clase de 
insectos, de gérmenes, pulgas, piojos, ácaros y llevan 
virus, hongos de toda naturaleza, bacterias, parásitos 

son trasladados a sus casas, produciendo muchas veces 

-
los.

se haga una desinfección de estos vehículos, los de ser-

-
-

control, como se hace el control de gases, como se hace 
el control de si tiene el pase el señor conductor, tam-

de su vehículo, esa es una manera, pues, de contribuir 

realmente lo puedan hacer de una manera más cómoda, 
-

enfermedades para su casa y no van a llevar ninguna 
tipo de gérmenes en su cuerpo, recogidos de estos ve-
hículos, señor Presidente. 

Por lo tanto, con esta consideración yo le pido a la 
-

to de ley, señor Presidente. Gracias.
El Presidente:
Gracias, señor Ponente. Tiene la palabra el honora-

ble Representante Jorge Morales Gil.

Sí, señor Presidente. 
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-
trar en el diccionario la vinchucología. Tengo unas in-

semana pasada hubo una discusión nuevamente sobre 
los residuos hospitalarios y llamó la atención una de 

transportaban los niños de 8, de 6 de la mañana a 9 y 
hasta volverlos a recoger en la tarde, en ese mismo ca-

y entonces, imagínese, los niños de la guardería en un 
microbús, durante la mañana recogían residuos hospi-
talarios y posteriormente iban por los niños. Hay varios 

-

esta ley será efectuada la desinfección por intermedio 

decir de entrada empresas privadas, si hay otro tipo de 
instituciones, lo pueden hacer o no lo puedan hacer, yo 

el Ministerio de la Protección reglamentará las empre-
sas de prestación de servicios de plagas para obtener 

-

empresas de prestación de servicio.
El Presidente:

ser empresas públicas o privadas o públicas y/o priva-
das.

Por intermedio de empresas de prestación de ser-

como dice ahí. Cuando es imposible, señor Presidente, 

-
-

de una vez la fumigación. Entonces, simplemente para 

-
nente, el control, el cumplimiento de la obligación de 
desinsectación y desinfección está a cargo de autorida-
des de tránsito, no sé si ese control de cumplimiento de 

-

-

Y en el artículo 8º, doctor Venus Albeiro, ya para 
terminar dice, la vigilancia y control de las empresas de 

servicio de control de plagas corresponde a la Superin-

vigilancia de estas empresas fumigadoras las haga la 
Intendencia de Puertos y Transportes. Yo les dejo esa 

Puertos y Transportes sea la encargada de vigilar las 
empresas de control de plagas. Entonces, yo no veo 

la Protección Social o los entes de vigilancia y control 
-

-

El Presidente:
Sí Honorable Representante Amanda Ricardo.
Honorable Representante Amanda Ricardo de 

Páez:
-

era para eso, doctor.
El Presidente:
Gracias, Honorable Representante Amanda Ricar-

do, ¿ya terminó? Bueno, hay proposición al artículo 5º. 
Excluyamos, señor Secretario, sí, hagamos una cosa, 

pero excluyendo los artículos 5º, el 7º y el 8º, a los cua-
les se les han formulado proposiciones. Entonces, ho-
norable Representante Venus Albeiro Silva.

Ah, Presidente, hablando seriamente, sí, este es un 

donde el doctor Rozo es muy fuerte, ese es uno de los 
grandes problemas de Sibaté, debido a la Laguna del 

-

a toda esta zona de Cundinamarca. Entonces, a mí me 

-

sólo en aras del Ministerio de Transporte y la Secreta-
ría, sino también del Ministerio del Medio Ambiente, 

-
tonces, en esa parte. 

obviamente en mirar cómo se soluciona este problema, 

El Presidente:
Bueno, antes de continuar, la Mesa Directiva infor-

-
sentantes, sí, cortesía de la Secretaría General. Quiero 

el articulado, excluyendo los artículos 5º, 7º y 8º. ¿Ha 

artículos 5º, 7º y 8º?
El Secretario:
Sí señor Presidente.
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El Presidente:
Gracias, en consideración los nueve artículos del 

texto propuesto por la Comisión Ponente para el primer 

texto propuesto para primer debate?
El Secretario:
Sí lo aprueba, señor Presidente, el articulado.
El Presidente:
Ahora vamos a entrar, entonces, en consideración 

el artículo 5º. Sírvase, señor Secretario, leer la proposi-

El Secretario:
Dice:
Proyecto de ley número 107 de 2008, artículo 5º. 

Suprímase la palabra privadas. 
Firma: Jorge Morales.
El Presidente:

conciencia. Los servicios de desinfección y desinsecta-
ción, establecidos en la presente ley, serán efectuados 
por intermedio de empresas de prestación de servicios 

habilitadas por el Ministerio de la Protección Social. 
Se suprime del texto la palabra privadas. ¿Aprueba 

la Comisión el nuevo texto?
El Secretario: Sí lo aprueba señor Presidente, y con 

Protección Social dentro de los seis meses siguientes 
a la expedición de la presente ley, reglamentará los re-

prestación de servicios de control de plagas, para ob-

aprobada la proposición.
El Presidente:
¿Hay alguna proposición para el artículo 7º?
El Secretario:

-
lud.

El Presidente:
El artículo 7º, como viene en el pliego propuesto 

por los Ponentes, señala así, artículo 7º. El control al 
cumplimiento de la obligación de desinsectación y des-
infección estará a cargo de las autoridades de tránsito. 
Tiene la palabra el Representante Ponente.

Gracias señor Presidente. Esto es simplemente, por-

control, cuando un policía de tránsito, haga un pare, 
o en un retén, o estén haciendo un control de los ve-
hículos, pues no le va a poder decir, oiga, muéstreme 

está facultado, no tiene la obligación legal. Entonces, 
-

efectivo este control, gracias señor Presidente.
El Presidente:

autoridades de tránsito y de las autoridades en salud 
a nivel territorial, una proposición aditiva. ¿Acepta el 
honorable Representante? Perfecto, adicionaríamos la 

cumplimiento de la obligación de desinsectación y des-
infección estará a cargo de las autoridades de tránsito, 
de las autoridades de salud a nivel territorial y de los 
establecimientos públicos ambientales. ¿Aprueba la 
Comisión el nuevo texto?

El Secretario:
Sí lo aprueba, señor Presidente. 
El Presidente:
Y establecimientos públicos ambientales. Artículo 

señor Secretario.
El Secretario:
Dice:

-
tos y Transportes por Protección Social, Medio Am-
biente.

El Presidente:
El artículo 8º voy a leerlo como lo planteaba el plie-

go presentado por los Ponentes. Artículo 8º. Vigilancia 
y control. La vigilancia y control de las empresas de 
servicio de control de plagas, sin perjuicio de las com-

de Salud, corresponde a la Superintendencia de Puer-
tos y Transportes. Esa sería: La vigilancia y control 
de las empresas de servicios de control de plagas, sin 

-
intendencia Nacional de Salud, también corresponde a 
la Superintendencia de Puertos y Transportes. El señor 

Gracias, señor Presidente. 
-
-

migaciones, básicamente, pero a esas empresas tienen 

también a la Superintendencia de Puertos y Transpor-

-
némosle Medio Ambiente, entre más entidades tengan 
el control de esto y pueda acudir el común de las perso-

-
jar de una situación de esas, contra alguna empresa de 

el control, me parece a mí, señor Presidente.
El Presidente:
Tiene la palabra la honorable Representante María 

Isabel Urrutia.

-

tipo de materiales y productos como los venenos, el 
ácido y todo este tipo de cosas.

El Presidente:

-
cos, deben llevar un permiso de la Superintendencia de 
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están dejando pasar el cemento para la zona del Pací-

-

-

deben transportarse para poder combatir la malaria y 
todo este tipo de cosas, ellos deben tener permiso de la 
Superintendencia de Puertos Fluviales.

El Presidente:
Gracias honorable Representante. El honorable Re-

presentante Casabianca y el honorable Representante 
Jorge Morales. Sí, con mucho gusto, honorable Repre-
sentante, pero el honorable Representante Casabianca 
hace 20 minutos la está solicitando.

-
bianca Prada:

Gracias señor Presidente. 
Muy interesante el proyecto. Tengo ciertas dudas 

con respecto al tema de la vigilancia y control y sobre 
-
-

te esto se institucionalizó, el tema de la fumigación y 

-

tiene para poder hacer esas fumigaciones. Las Secreta-
rías de Salud controlan, entre comillas, esto, pero uno 

-
vió fue un negocio prácticamente y es importante ser 

-
-

te. Entonces, yo sí tengo ciertas dudas al respecto. Me 
gustaría saber exactamente cuál es la función directa de 
la Superintendencia de Transporte. ¿Sí vamos a darles 
la responsabilidad a ellos o vamos a darles responsabi-
lidad directa a las Secretarías de Salud? Sobre todo en 
el tema de control y vigilancia para este tema. Muchas 
gracias.

El Presidente:
Honorable Representante Jorge Morales Gil.

Gracias señor Presidente. 

de transporte público y habla, vehículo automotor ho-
mologado, vehículo de servicio particular, vehículo 

-
ces, reabramos el artículo 3º y pongámoslo para todo 

-

para todos.
El Presidente:

transporte? ¿Aéreo, tren y todo? 

El Presidente:

Rozo, reabriríamos el artículo 3°. Pero entonces hace-
mos una cosa, votemos primero el artículo, cerremos 
una discusión, cerremos la del artículo 8º, votemos el 
artículo 8º y podríamos pasar a reabrir el 3º, bueno. Ce-
rramos la discusión del artículo 8º. ¿La redacción cómo 

El Secretario:
Vigilancia y control. La vigilancia y control de las 

empresas de servicio de control de plagas, sin perjuicio 

Nacional de Salud, corresponde a la Superintendencia 
de Puertos y Transportes, Protección Social y Medio 
Ambiente.

El Presidente: 
Tiene el uso de la palabra el doctor Ramiro Devia.
Honorable Representante Javier Ramiro Devia 

Arias:
Gracias señor Presidente. Para hacer una sugeren-

barcos, no sabemos si los aviones tienen una reglamen-

-
niente para el futuro del proyecto, le podemos hacer la 

caso ejercer la inspección y vigilancia. De resto vamos 

El Presidente:
Por prelación, al Ponente le damos el uso de la pala-

bra para aclarar dudas y luego la Representante María 
Isabel Urrutia.

Sí señor Presidente. 
-

debate y este proyecto y yo les agradezco inmensamen-

hacer la investigación frente al tema de la Aeronáutica, 

para segundo debate presentamos la ponencia diferen-
te.

El Presidente:
Honorable Representante María Isabel Urrutia.

Gracias Presidente. 

tiene una particularidad, ellos transportan alimentos, 
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las partes más alejadas del país. Referente a lo del doc-

-
pan un avión deben fumigarlo, ellos están regulados en 

-
gulado por la IATA y está regulado por todo el sistema 

comida y todo esto, se da mucho la enfermedad de la 

-
miguen, cierto, pero los barcos de alto calado sí.

El Presidente:
Honorable Representante Jorge Morales Gil. 

-
porte de pasajeros, cargo o ambos, de uso público, eso 

si usted lee el artículo 4º, dice claramente, el Ministe-
rio de la Protección Social en los seis meses siguientes 
a la expedición del presente, reglamentará el método, 

-

donde dice, automotor homologado y en otro dice, ve-

El Presidente:
Sí, seguimos con la discusión del artículo 8º. Hono-

rable Representante Alberto Mario Borrero.
-

Señor Presidente, gracias. 
-

ción y libertad a las personas encargadas del proyecto, 
-

en el país y por lo tanto es muy importante darle su apo-

los señores Ponentes y los autores del proyecto deben 
ampliar su investigación. 

Muchas gracias.
El Presidente:
Gracias a usted, honorable Representante. Enton-

ces, vamos a votar el artículo 8º y luego de votado el 
artículo 8º, ponemos en consideración la reapertura del 
3º. En consideración el artículo 8º con la adición, en la 
propuesta aditiva del Representante Morales. ¿Aprue-
ba la Comisión el artículo 8º con la aditiva?

El Secretario:
Sí ha sido aprobado, señor Presidente.
El Presidente:
Ahora ponemos en consideración la reapertura del 

artículo 3º. Honorable Representante Rozo, como Po-
nente.

Sí señor Presidente, gracias. 
Pues como ya lo advirtió el Representante Devia y 

no más bien dejamos la constancia ahí y nosotros hace-
mos la investigación y no reabrimos sino presentamos 
la nueva ponencia para segundo debate.

El Presidente:
Correcto, en la ponencia acogiendo la solicitud del 

Ponente. Honorable Representante Devia.
Honorable Representante Javier Ramiro Devia 

Arias:
Gracias señor Presidente. 

-

estábamos y era con el artículo 8º precisamente, sobre 
las competencias de la vigilancia, de ahí surgió la dis-
cusión de si, como lo decía la Representante Urrutia, si 

de transporte. Entonces, como no tenemos la informa-

-
-

doctor Morales, en suprimir la palabra, eso lo podemos 

debate, estudie la posibilidad si vale la pena, si es téc-
nicamente viable ampliar la cobertura no solamente al 
transporte terrestre, como está inicialmente establecido 

es con el transporte terrestre. Sí y entonces ya lo es-

le permitamos al Ponente para el segundo debate revi-

Morales, no tengo ningún inconveniente, es completa-
mente procedente.

El Presidente:
Con la constancia del Representante Devia, enton-

ces, pues, se cierra la discusión sobre la reapertura del 
-

ción de los nueve artículos de acuerdo a todo el debate 

El Secretario:

El Presidente:
Título del proyecto.
El Secretario:
“Por medio de la cual se establecen medidas pre-

ventivas en materia de salud pública, mediante la des-
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infección y desinsectación de los vehículos de trans-
porte público y particular”.

El Presidente:
En consideración el título leído. ¿Lo aprueba la Co-

misión?
El Secretario:
Sí lo aprueba, señor Presidente.
El Presidente:

-
gundo debate?

El Secretario:

El Presidente:
¿Comisión, la misma comisión? No sé, para segun-

do debate. Antes de pasar al siguiente punto del Orden 
del Día, me está solicitando la palabra el honorable Re-
presentante Venus Albeiro Silva.

Gracias Presidente. 
No, Presidente, es como una moción de orden en 

Casabianca cuando comenzamos el trabajo, hizo una 

-

-

eso en ese espacio. 

las propuestas del Ministerio de Cultura apenas se las 
han entregado al Secretario, a nosotros todavía no nos 
han entregado, pues sigue en pie el debate para maña-
na, nosotros lo vamos a hacer, pero con la Ministra titu-

es una de sus obligaciones primordiales, estar acá, no 

para negarle la solicitud y comenzarle un proceso de 

este debate, sí haré hasta lo último pues para hacerle 

el miércoles, entonces, así fue y así dijo el Secretario 

-

-
nen y listo y pasamos, entonces, nosotros tenemos unas 

Entonces, en ese espacio es y se lo digo, Presidente, 

uno de los líderes, usted sabe cómo es eso, es sagradito 
y toca ir. 

-

de la Carrera Administrativa de la Registraduría, es un 

veces por esta Comisión, se ha votado positivamen-

-
ne problemas en el aeropuerto. Está el doctor Rozo o 

llegado. Listo, entonces, ya vino y se fue, pero yo lo 

tiene 10 Capítulos y 70 artículos, pero todo está cen-
trado en la Carrera Administrativa. Este proyecto se ha 

-

el segundo debate me metiera como Ponente de este 
proyecto. Gracias, Presidente.

El Presidente:
Gracias honorable Representante. Bueno, pasamos 

al siguiente punto del Orden del Día, señor Secretario.
El Secretario:
Siguiente proyecto para discusión y votación: 
Proyecto de ley número 332 de 2008 Cámara, 034 

de 2007 Senado, por medio de la cual se reglamenta 
la Carrera Administrativa Especial en la Registraduría 
Nacional del Estado Civil y se dictan normas que regu-
len la Gerencia Pública.

Autor del proyecto: honorable Senador Jesús Ber-
nal Amorocho.

Publicación del proyecto: Gaceta del Congreso nú-
mero 346 de 2007. 

Ponentes para primer debate en Cámara: honorables 
Representantes Jorge Enrique Rozo Rodríguez y Pedro 
Jiménez Salazar.

El Presidente:
Señor Secretario, sírvase dar lectura a la proposi-

El Secretario:

Désele primer debate al Proyecto de ley número 332 
de 2008 Cámara, 034 de 2007 Senado, “por medio de 
la cual se reglamenta la Carrera Administrativa Es-
pecial en la Registraduría Nacional del Estado Civil 
y se dictan normas que regulan, regulen la Gerencia 
Pública”,

Firman: Jorge Enrique Rozo Rodríguez, Pedro Ji-
ménez Salazar, Ponentes.

El Presidente:

informe de ponencia. ¿Aprueba la Comisión Séptima?
El Secretario:

-
posición.
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El Presidente:
-

plicación.

Señor Presidente, si no hay una pregunta, yo le voy 
-

sidente.
El Presidente:

del proyecto. ¿Aprueba la Comisión la votación en blo-

El Secretario:
Sí ha sido aprobado, señor Presidente.
El Presidente:

-
los trae el proyecto de ley.

El Secretario:
El proyecto trae 70 artículos, con la derogatoria y 

vigencia.
El Presidente:
¿No hay proposición para ninguno de los 70 artí-

culos?
El Secretario:
No hay proposición sobre la Mesa, señor Presiden-

te.
El Presidente:

-
lado del proyecto de ley?

El Secretario:
Han sido aprobados los 70 artículos, señor Presi-

dente.
El Presidente: Incluida la vigencia. Sírvase dar lec-

tura al título del proyecto para ponerlo en considera-
ción, señor Secretario.

El Secretario:
“Por medio de la cual se reglamenta la Carrera Ad-

ministrativa Especial en la Registraduría Nacional del 
Estado Civil y se dictan normas que regulen la Geren-
cia Pública”.

El Presidente:
En consideración el título del proyecto leído. 

¿Aprueba la Comisión el título del proyecto?
El Secretario:
Sí lo aprueba, señor Presidente.
El Presidente:

-
gundo debate en la Plenaria de la Cámara?

El Secretario:

El Presidente:
Comisión de Ponentes los honorables Representan-

Representante Venus Albeiro también lo adicionamos. 
El siguiente proyecto, señor Secretario.

El Secretario:
Siguiente proyecto para discusión y votación: 

Proyecto de ley número 137 de 2008 Cámara, por
la cual se reglamenta, se crea un reconocimiento eco-
nómico mensual para los deportistas de competencia 
y alto rendimiento que sufran limitación física o men-
tal durante el entrenamiento a su competencia o como 
consecuencia del mismo. 

Autores del proyecto: honorables Representantes 
Jorge Enrique Gómez Celis y Alvaro Alférez Tapias. 

Publicación del proyecto: Gaceta del Congreso nú-
mero 630 de 2008. 

Ponente para primer debate: honorable Represen-
tante Elías Raad Hernández.

Publicación del informe de ponencia: Gaceta del 
Congreso número 769 de 2008. 

Fecha de anuncio: 12 de noviembre de 2008.
El Presidente:
Gracias señor Secretario. Tiene el uso de la palabra 

la honorable Representante María Isabel Urrutia. 

el proyecto y es para poder arreglar mejor el proyecto, 
-
-
-

-
deportes Nacional no puede dar reconocimientos sino 
incentivos, hay otros parágrafos en donde Coldeportes 

es la discapacidad para el deportista, ningún deportista 

-
-

glamos el proyecto y lo votamos nuevamente o no sé 
cómo lo van a votar, pero así como está el proyecto, el 

volver a caminar tramos largos, no puedo subir gradas, 
no puedo hacer ningún esfuerzo, ahí viene una discapa-
cidad de esa persona y lo digo por experiencia propia. 

graves, una hernia discal, cinco hernias discales y una 

deportistas. El reconocimiento está bien y es un pro-

-

después de un año, de practicar deporte, pasa a su otro 

-

poder dar ese incentivo. 
Segundo, tenemos discapacidades medianas dentro 

de los Paralímpicos. Esa gente la vamos a meter allí, 
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cual Coldeportes no lo vaya a devolver. Segundo, en el 
proyecto también se dice, Coldeportes y este no existe, 
Coldeportes desapareció hace muchos años, existe es 
el Instituto Nacional de Deportes –Coldeportes– hay 
falencias en el proyecto bastante profundas, las cuales 

-
-

tenido discapacidad por entrenar o competir. Segundo, 
-

nales. No se pueden excluir, nosotros hoy tenemos un 

jugaba un partido de fútbol, se fue a recrear, como pro-
-

chacho. Entonces, ese deportista no alcanzó a devengar 

hagamos, para no excluir también a los ex deportistas 
profesionales, entonces, yo le pido encarecidamente, 

-

de la administración deportiva en Colombia no existe, 

como entrenadores deportivos en Colombia son los ex-
-

trenadores nacionales los contratan como barrenderos, 

cuando hicieron la reforma, excluyó a los entrenadores. 
-

rar en el proyecto y organizarlo.
El Presidente:
Gracias, honorable Representante. Señor Secreta-

palabra. Pero antes vamos a darles el uso de la palabra 
al Representante Jorge Morales Gil y al Representante 
Oscar Gómez.

-

no están vinculados a una ARP, simplemente, para los 

-
gan esta ARP. Nosotros no podemos dejar acá, doctor 

deportistas de élite, competencia, participantes, etc., 
deben estar metidos en ARP. Hay una cosa muy clara 

-

milagro y sale caminando el parapléjico, entonces, ya 

acuerdo el paciente con el médico tratante, entonces el 

parte constitucional, imagínese el artículo 8º, esta ley 

recursos destinados. ¿Cuánto puede ser el monto? el 

-
deportes Nacional tiene su presupuesto. El 20% dice 

-

a poner él, o protección. Entonces, yo no veo, doctor 

Elías Raad. 
Muchas gracias, Presidente.
El Presidente:
Tiene la palabra el honorable Representante Oscar 

Gómez.

Gracias, Presidente.
No, para hacerle a usted como Ponente una sana re-

como dice María Isabel, ocho días, mientras se le hacen 

deportistas en Colombia trabajan con las uñas. Si son 

-
ría Isabel se retiró del deporte y se puso a hacer mejor 

económicamente y se vino a hacer política, pero sí le 
recomiendo, señor Presidente, doctor Elías, usted como 

-

proyecto de mucho interés para los deportistas en este 
país.

la meten toda para apoyar los deportistas en sus regio-

hiciera el aplazamiento del mismo, del Proyecto 137 

el deporte ocupe el primer lugar a nivel nacional e in-

buscamos como gestores de las leyes en nuestro país.
Muchas gracias, señor Presidente.
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El Presidente:
Gracias, honorable Representante. El honorable Re-

presentante Rodrigo Romero.
-

nández:
Gracias, Presidente. 

-
dó la doctora María Isabel, pero bueno. Presidente, yo 

yo no comparto el archivo, la verdad, para nada. Es un 
proyecto con una muy buena intención, comparto la 

-

Hay casos, en Santander hay un caso en este momen-

la gente va perdiendo esa sensibilidad. Entonces, yo sí 

mejore, la parte de las sugerencias, recomendaciones 

-
gamos en el primer lugar del Orden del Día, señor Pre-
sidente.

El Presidente:
Gracias, honorable Representante. El Representante 

Alberto Mario Borrero y posteriormente el Represen-
tante Devia y debo solicitar el uso de la palabra luego 

-

Señor Presidente, muchas gracias.
Yo me uno a la petición de mis compañeros, honora-

-
tes y muchas veces veía a mis compañeros practicar de-
portes, con unos tremendos ojos en los pies, dos rotos 

debemos ser partícipes de la necesidad de nuestros de-

aplace hasta la otra semana y se apruebe la próxima 
semana el Proyecto de ley 137 de 2008.

El Presidente:
Gracias, honorable Representante. Honorable Re-

presentante Devia.
Honorable Representante Javier Ramiro Devia 

Arias:
Gracias, Presidente.

-
-

nados tengan la atención por parte del Estado, nadie, 

deportistas estén en el Régimen General de Pensiones 

cobertura por accidentes en riesgos profesionales y en 

mi modesto entender, ¿esto se trata es de una pensión? 

-
-

-

pensión y no realmente un reconocimiento periódico, 

a mi juicio eso estamos estableciendo es una causal de 
pensión por invalidez a un sector de la población, lo 
cual es abiertamente inconstitucional.

se acabaron los regímenes especiales, exceptuados, sí, 

periódicos, pero es especialmente para establecer bene-

de la población desprotegida del Sistema General de 
Pensiones. Entonces, sería un momento para de pronto 
revisar el tema pensional, el Sistema de Seguridad So-

serios problemas desde su fundamento constitucional y 

estando de acuerdo con el aplazamiento, debido a, di-

-
cimiento una vez se lesionen, pero nosotros tenemos 

estamos creando es una pensión por invalidez. Gracias, 
señor Presidente.

El Presidente:
A usted, honorable Representante. Para una inter-

vención de la honorable Representante María Isabel 
Urrutia.

-
deportes está facultado y el artículo 52 de la Constitu-

problema de reconocimiento, cuando yo estoy recono-
ciendo es como si estuviera reconociendo una pensión, 

facultado para dar incentivos. De hecho acabamos de 

vitalicia para los medallistas mundiales y medallistas 
-

olímpicos. Entonces, está facultado el Director de Col-
deportes para los incentivos, por eso se están pasando, 

-
centivos. El sí está facultado para los incentivos.

El Presidente:
Una interpelación. Honorable Representante Devia.
Honorable Representante Javier Ramiro Devia 

Arias:

-
vas, entonces ahora todo lo vamos a convertir en bene-
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ocurrió con los deportistas? Que desafortunadamente 
no se exceptuaron, debieron haberse exceptuado como 

les mantuvo un régimen. Entonces, en el caso de los 
deportistas, pues el régimen de ellos se va a agotar has-
ta exterminarse, ¿cierto? Y les va a tocar empezar a ser 

tenían como deportistas y usted lo sabe, era un pensión 

se incluyó en materia constitucional y por lo tanto se 
va a extinguir.

Muchas gracias, señor Presidente.
El Presidente:
Honorable Representante Rodrigo Romero.

-
nández:

Gracias, Presidente. 
-

-
ta sí se puede rehabilitar. Ahora, no estamos hablando 

-
tistas en ese estado solamente en el país, no estamos 

El Presidente:

Como Ponente en este proyecto de ley, le ruego se sir-

uso de la palabra.
-

dez:
Pido, señor Presidente, el uso de la palabra.
El Presidente:
Tiene el uso de la palabra.

-
dez:

Gracias, señor Presidente. 
Como Ponente de este importante proyecto, acojo la 

sugerencia inicialmente de la honorable Representante 
María Isabel Urrutia y luego de un buen número de Re-
presentantes, en el sentido de aplazar el proyecto de ley 
en mención. Es un proyecto, como han señalado mu-

aun cuando no comparto las preocupaciones de algunos 

pueda ser interpretado como una pensión. Bien seña-
laban los honorables Representantes Rodrigo Romero 
y María Isabel Urrutia, cómo el Instituto Nacional de 
Deportes, Coldeportes, tiene las facultades para dar 

para otorgarles incentivos a los deportistas y también 
a las glorias del deporte y vale la pena darle discusión. 
Por eso pues como Ponente acepto las sugerencias y 
compartiremos para traer el proyecto en una semana y 
estaremos dialogando con los honorables Representan-
tes María Isabel Urrutia, Rodrigo Romero, el honora-
ble Representante Devia y el honorable Representante 

-
lar sobre un tema fundamental, como es la situación, 

-

desarrollen una labor competitiva, profesional o in-
cluso a nivel amateur. Con esas observaciones, acoge 
pues la ponencia el aplazamiento del proyecto para la 
siguiente semana. 

Gracias.
El Presidente:
Solicito, entonces, a la Comisión si se aprueba el 

aplazamiento de la ponencia para la próxima semana.
El Secretario:
Sí lo aprueba, señor Presidente.
El Presidente:
Tiene la palabra el doctor Jorge Morales.

No, simplemente doctor Elías, usted como Ponente 
-

cidad mental incluye la farmacodependencia y el al-

muchas de las glorias del deporte hoy es uno de los pro-

no llegar a la discusión, ya tenemos muchos casos, no 
uno sino muchos, doctor Romero. Que haga claridad 

para la otra semana. 
Gracias.
El Presidente:
Ha lugar, honorable Representante. Continuamos 

con el Orden del Día. El siguiente proyecto, señor Se-
cretario.

El Secretario:
Proyecto de ley número 093 de 2008 Cámara, por

la cual la Nación se asocia a la celebración del cin-
cuentenario de trabajo de las Juntas de Acción Comu-
nal en Colombia y se dictan otras disposiciones.

Autor: honorable Representante Venus Albeiro Silva 
Gómez.

Publicación del proyecto: Gaceta del Congreso nú-
mero 545 de 2008.

Ponente para primer debate: honorable Represen-
tante Oscar Gómez Agudelo.

Publicación del informe de ponencia para primer 
debate: Gaceta del Congreso número 773 de 2008.

Fecha de anuncio: 12 de noviembre de 2008.
El Presidente:

-
cia.

El Secretario:
Por las anteriores consideraciones, presento ponen-

cia positiva y nos permitimos solicitar a los honorables 
miembros de la Comisión Séptima de la Cámara de 
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Representantes, dar primer debate al Proyecto de ley 
número 093 de 2008 Cámara, cuyo autor es el honora-
ble Representante Venus Albeiro Silva Gómez, “por la 
cual la Nación se asocia a la celebración del cincuen-
tenario de trabajo de las Juntas de Acción Comunal en 
Colombia y se dictan otras disposiciones”, con el texto 
original.

Cordialmente,
Oscar Gómez, 

Representante a la Cámara.
El Presidente:

el informe de ponencia. ¿Aprueba la Comisión Séptima 
la proposición leída?

El Secretario:
Sí la aprueba, señor Presidente.
El Presidente:
Sírvase, señor Secretario, dar lectura al articulado. 

¿Cuántos artículos son?
El Secretario:
Son cinco artículos, señor Presidente.
El Presidente:

si sucintamente el honorable Representante Oscar Gó-

-
lo:

de muchos años los líderes en cada una de las regiones 
-

a cada uno de los Parlamentarios en sus campañas en 
cada uno de los municipios del territorio colombiano y 

los Parlamentarios de los departamentos colombianos.
El Presidente:
Gracias, honorable Representante. El Honorable 

Representante Londoño César Humberto.
-

Gracias, Presidente.
Estoy muy de acuerdo con este homenaje a las Jun-

Juntas de Acción tienen gran arraigo popular, cumplen 
una función muy importante y sirven de intermedia-
ción entre el Gobierno local y la localidad y estamos 
en mora de este reconocimiento. Vemos cómo se han 

una labor social y estoy de acuerdo con el proyecto y lo 
voto favorable, me parece importantísimo.

Gracias, Presidente.
El Presidente:

cinco artículos del proyecto de ley?
El Secretario:

El Presidente:
-

lado del proyecto de ley en discusión?
El Secretario:
Sí lo aprueba, han sido aprobados los cinco artícu-

los, señor Presidente.
El Presidente:
Título del proyecto.
El Secretario:
“por la cual la Nación se asocia a la celebración 

del cincuentenario de trabajo de las Juntas de Acción 
Comunal en Colombia y se dictan otras disposiciones”.

El Presidente:
En consideración el título del proyecto. ¿Aprueba la 

Comisión el título del proyecto?
El Secretario:
Sí lo aprueba, señor Presidente.
El Presidente:

-
gundo debate en la Plenaria de la Cámara?

El Secretario:

El Presidente:
Siguiente proyecto de ley, señor Secretario.
El Secretario:
Proyecto de ley número 50 de 2007 Senado, 329 

de 2008 Cámara, por medio de la cual se promueve 
la Ligadura de Conducto Deferente o Vasectomía y la 
Ligadura de Trompas de Falopio, como formas para 
fomentar la paternidad y la maternidad responsables y 
se establecen estímulos para los ciudadanos.

Autor del proyecto: honorable Senador Samuel
Benjamín Arrieta.

Publicación del proyecto: Gaceta del Congreso nú-
mero 366 de 2007.

Ponente para primer debate: honorable Represen-
tante Jorge Eduardo Casabianca Prada. Publicación 
del informe de ponencia para primer debate: Gaceta
del Congreso número 787 de 2008.

Fecha de anuncio: 12 de noviembre de 2008.
El Presidente:
El honorable Representante Jorge Eduardo Casa-

bianca, bueno, primero vamos a poner en consideración 
-

cia. Sírvase, señor Secretario, dar lectura a la proposi-

El Secretario:

Désele primer debate al Proyecto de ley número 329 
de 2008 Cámara, 50 de 2007 Senado, “por medio de 
la cual se autoriza la relación de forma gratuita y se 
promueve la Ligadura de Conductos Deferente o Va-
sectomía y la Ligadura de Trompas de Falopio, como 
formas para fomentar la paternidad y la maternidad 
responsables”.

El Presidente:

el informe de ponencia. Le damos la palabra al hono-
rable Representante Jorge Morales Gil y luego al señor 
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Ponente, el honorable Representante Casabianca, para 
-

tante Morales Gil.

Sí, señor Representante, no es por descortesía, pero 

tengo. Indudablemente cuando uno ve en la Organiza-
ción Mundial de la Salud, cuando uno ve los estudios 

cosa fundamental para viabilizar los pueblos. Yo tengo 

-
ción y cubrimiento, entonces, hay un punto donde dice, 

o sea a los vinculados, realizarán los recobros a la sub-
cuenta de prevención y promoción del Fosyga. Enton-

-
les se les traslada el 4.05 de la UPC para prevención y 

no conoce cómo funciona el Fosyga o no sabe cómo 
funciona el Sistema General de Seguridad Social, pero 

-
nen los entes territoriales y poner en los trámites a una 

3º.
En el artículo 4° hay una solicitud por escrito, por 

-

previa la solicitud por escrito. Entonces, doctor Ro-

-

-

señor Presidente y claro, en el consentimiento. 

en los artículos 6º y 7º, en el 6º está muy claro, una dis-
capacidad mental, siempre y cuando el discapacitado 
la solicitud del consentimiento sea por parte del Repre-

dice el 7º, dice: Prohibición. En ningún caso se permite 

una paciente con un retraso mental marcado, cómo la 

mental, con sentencia judicial, no me pueden poner 

-
da mental o esta persona con una discapacidad mental 
está embarazada y es un problema grandísimo. Doctor 
Elías Raad, cuando las personas no son conscientes de 
su responsabilidad, entonces yo sí pondría en discusión 

fallo judicial y menor de edad.
-

nas displacías sanguíneas, hay algunos síndromes me-
-

guridad de la paciente la ligadura de trompas. Hay una 

-

su segundo, tercer o cuarto parto. Entonces, imagínese 

-

-

-
cione. El artículo 10, cuando habla de divulgación, eso 
ya está en la ley, en la ley y habla de la reproducción, 
la vida sexual y reproductiva, todos estos programas de 

-

en el artículo 9º habla de procedimientos no invasivos. 

-
tra de su voluntad, le ligan las trompas o cuando se 
lleva por medio de engaños.

-
siera saber si existen en alguna legislación los incenti-
vos o si hoy se están haciendo incentivos para los hom-

-

El Presidente:
Señor Ponente, me ha estado solicitando también 

el uso de la palabra el Representante Alberto Mario 

-
presentante Alberto Mario Borrero.

-

persona practicante de la religión cristiana-evangélica 
-

puedo dar un voto favorable a este proyecto de ley. Por 
-

ción de conciencia.
El Presidente:
Tiene el uso de la palabra la doctora María Isabel 

-
tor Rozo pidió una moción de orden.
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ese impedimento por la Secretaría o por la Presidencia, 

El Presidente:
Honorable Representante, favor pasarme el impedi-

mento por escrito para ponerlo a consideración. Tiene 
el uso de la palabra la doctora María Isabel Urrutia.

Gracias, Presidente.

proyecto en el cual se den incentivos para este tipo de 

cuando tiene determinados hijos. Entonces, yo no esta-

vayan a violar los derechos reproductivos de algunas 

como algo voluntario, primero.

ley casi parecida a esta, empezó a hacer ligadura de 
trompas a casi todas las indígenas en ese país y hoy 
está tratando de ser sentenciado y por los organismos 

-
cerse este tipo de ligaduras o de procedimientos, para 

y posteriormente la persona debe autorizar si está de 

-

esa persona, consciente de eso, tome la decisión de si 
lo hace o no lo hace.

El Presidente:
Bueno, tiene el uso de la palabra el doctor Morales.

Gracias, Presidente. 

-

la paciente debe solicitar por escrito el procedimiento, 

claro, y el consentimiento por escrito y en caso de ser 

todavía con espejitos y espejismos, hoy consideramos 

-
portante, el Ministerio de la Protección Social no sola-
mente no vino hoy, no solamente no está presente, sino 

-
-

haga claridad si el Ministerio le dio algún concepto so-

ya llegamos a un deterioro, por parte del Ministerio de 

de la Protección Social, ahí hecho por la Cámara, por la 

Directiva de la Comisión Séptima.
Gracias, Presidente.
El Presidente:
Tiene el uso de la palabra el doctor González.

-
zález Ocampo:

Gracias, señor Presidente. 
Quiero anunciar también mi impedimento, por ra-

zón de objeción de conciencia. Por lo tanto, me salgo 
del recinto mientras pasa la votación.

El Presidente:
Tiene el uso de la palabra el doctor Devia.
Honorable Representante Javier Ramiro Devia 

Arias:
Gracias, Presidente. 

-
-

se hagan en la red hospitalaria pública de manera gra-

el tema ya está permitido. A ver si yo entendí mal el 
proyecto, señor Presidente.

-

económico, realmente o de algún tipo o a su familia o 
a algún pariente dentro del cuarto grado de consangui-
nidad. Los temas de objeción de conciencia se esgri-
men frente a la propia bancada, cuando la bancada ha 
tomado la decisión de apoyar un proyecto y la persona 
no está de acuerdo con apoyar ese proyecto. Yo entien-

argumentar objeción de conciencia cuando simple y 

religiosas. La objeción de conciencia se esgrime frente 
a la bancada para no verse incurso en sanciones inter-
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-

-

con el proyecto, pero no hay necesidad de esgrimir la 
objeción de conciencia.

Entonces, señor Presidente, a ver si el señor Ponen-

además adentrándonos al tema ya muy técnico de lo 

cuántos sin capacidad de reproducción, cuando yo en-

-
miento lo haga de manera gratuita en la red hospitalaria 
pública.

Gracias, señor Presidente.
El Presidente:
Gracias, doctor Devia. Para una moción de orden el 

doctor Rozo Romero.
-

nández:
Gracias, señor Presidente.

-
tiren dos Parlamentarios, no sabemos si es la objeción, 
eso no se puede, ese argumento acá es un impedimento 

-

El Presidente:

Alberto Borrero.
El Secretario:

-
sento mi impedimento para votar favorablemente este 
Proyecto de ley número 239 de 2008 Cámara, por asun-
tos de acción de conciencia con los principios bíblicos 

-
ciéndolo negativamente.

El Presidente:

El Secretario:
Sí, hay dos impedimentos.
El Presidente:
¿Cuáles son los dos impedimentos?
El Secretario:

por escrito, no me lo ha entregado. Sí, Presidente.
El Presidente:

el proyecto lo va a votar favorablemente o es así. Ah 

El Secretario:
-

mente pues está negativamente, ahí está bien.

-

Presento mi impedimento para votar favorablemente.
El Presidente:
El está presentando un impedimento de conciencia. 

En consideración el impedimento. Tiene la palabra el 
doctor Parodi.

Señor Presidente y honorables Parlamentarios, la 
opinión mía sobre este tema de este impedimento, es 

doctor Borrero como el doctor González lo están so-
licitando, tienen el derecho a votar el proyecto de ley 
positivamente o negativamente también, no tienen 

-
tereses, cuando uno tiene objeción de conciencia uno 
vota, puede votar negativa o positivamente el proyecto 
de acuerdo a su leal saber y entender. Entonces, solicito 

los Parlamentarios participen en la discusión y lo voten 

El Presidente:
-

mentos puestos a consideración. Entonces, ¿no aprueba 
la Comisión los impedimentos?

El Secretario:
No aprueba el impedimento del doctor Borrero. El 

doctor González no lo ha presentado por escrito. No 
hay impedimento entonces.

-
zález Ocampo:

Ya viene por escrito mi impedimento, doctor.
El Secretario:
Pero estamos votando, doctor. ¿Cuándo viene?
El Presidente:
Bueno, pero ya lo presentó, ya también se negó. No, 

usted no puede retirarse, doctor Morales, usted no tiene 
impedimento, doctor Morales. ¿Cuál es su impedimen-
to? En consideración el impedimento presentado por el 

por objeción de conciencia.
El Secretario:
El ya lo manifestó verbalmente. Entonces, ha sido 

negado el impedimento también. Entonces, proposicio-
nes.

El Presidente:
Proposiciones.
El Secretario:

Désele primer debate al Proyecto de ley número 329 
de 2008 Cámara, 50 de 2007 Senado, “por medio de 
la cual se autoriza la realización de forma gratuita y 
se promueve la ligadura de Conducto Deferente o Va-
sectomía y la ligadura de Trompas de Falopio, como 
formas para aumentar la paternidad y la maternidad 

-

El Presidente:

informe de ponencia.
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El Secretario:
Ha sido aprobado.
El Presidente:

El Secretario:
Sí la aprueba, señor Presidente.
El Presidente:
Articulado. ¿Cuántos artículos tiene, señor Secreta-

rio?
El Secretario:
Tiene 15 artículos, señor Presidente.
El Presidente:
Tiene la palabra el doctor Casabianca.

-
bianca Prada:

Gracias, señor Presidente.
Este proyecto de ley es de origen congresional, viene 

-
misión Séptima y en la Plenaria y ahora le corresponde 

proyecto de ley es autorizar en forma gratuita, doctor 
Devia, a través de la red hospitalaria nacional y de las 
EPS tanto públicas como privadas, la práctica de la Va-
sectomía y la Ligadura de Trompas en hombres y mu-

Ligadura de Trompas como ser una cosa obligatoria, es 

-
ción de hijos no deseados.

Basado en la parte constitucional, el artículo 42 de 
la Constitución Política de Colombia, abro comillas, los
hijos habidos en el matrimonio o fuera de él, adoptados 

tienen iguales derechos y deberes, la ley reglamentará 
la progenitura responsable, cierro comillas. Abro nue-
vamente comillas y dice: La pareja tiene derecho a de-
cidir libre y responsablemente el número de sus hijos,
puntos suspensivos, cierro comillas. Esto, para hablar 

-

aumenta la brecha de la pobreza del país. Y si tenemos 

de Desarrollo 2006-2010 en cuanto a reducción de los 

ayudará a mejorar las condiciones sociales de los dife-

se haga la Vasectomía, es algo voluntario, pero es una 
cuestión cultural.

-
-

Muchas gracias, señor Presidente.

El Presidente:
Gracias, doctor Jorge. Vamos a poner en considera-

El Secretario:
No, son 15 artículos, señor Presidente.
El Presidente:
Bueno, doctor Casabianca, tiene la palabra.

-
bianca Prada:

-

ninguna proposición con respecto.
El Presidente: Ah bueno. Tiene la palabra el doctor 

Rozo.

Señor Presidente, sí, yo tengo una duda y es si ¿la 
-

a ser de todas formas en pública o privada, de todas 
-

plata para pagar ese procedimiento? Y sí, en eso algo 
valedero tiene el doctor Jorge Morales cuando dice, es 

-
blicos, a hacer el recobro o el cobro al Fosyga, eso es, 
mejor dicho, eso es de nunca acabar. Entonces, sería 
bueno saber cómo se va a pagar esos procedimientos, 
señor Presidente.

El Presidente:
Tiene el uso de la palabra el doctor Casabianca.

-
bianca Prada:

Sí, señor Presidente, esta autorización es en forma 
gratuita a través de la Red Hospitalaria Nacional y de 

-
-

sectomía, ni mucho menos la Ligadura de Trompas, es 

formación académica, se la hiciéramos a esas personas 

-
-

cemos el estudio de todos los hombres y mujeres pues 

hacérselo y eso de todas maneras, pues, no tiene ningún 

en este país.
Muchas gracias.
El Presidente:
En consideración, entonces, los articulados del pro-

articulados del proyecto?
El Secretario:

El Presidente:
En consideración el articulado del proyecto. Anun-

-
tor Alberto.
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El Secretario:
Con la constancia del voto negativo.
El Presidente:
Sigue en consideración.
El Secretario:
Y el doctor Jorge González también hace voto nega-

tivo de votar el proyecto.
El Presidente:
Se cierra la discusión. ¿Aprueba la Comisión el ar-

ticulado?
El Secretario:
Sí lo aprueba, han sido aprobados los 15 artículos.
El Presidente:
Título del proyecto.
El Secretario:
“Por medio de la cual se autoriza la realización de 

forma gratuita y se promueve la Ligadura del Conduc-
to Deferente o Vasectomía y la Ligadura de Trompas de 
Falopio, como formas para fomentar la paternidad y la 
maternidad responsable”.

Leído el título del proyecto, señor Presidente.
El Presidente:

cerrar. Queda cerrado. ¿Aprueba la Comisión el título?
El Secretario:
Sí lo aprueba, señor Presidente.
El Presidente:

para segundo debate?
El Secretario:

El Presidente:
-

den del Día, señor Secretario.
El Secretario:

-
sentantes. Hay dos proposiciones sobre la Mesa.

El Presidente:
Lea las proposiciones.
El Secretario:

La Comisión Séptima de la honorable Cámara de 
Representantes, conforme al artículo 26 de la Ley 42 

“La Contraloría General de la República podrá 
ejercer control posterior, en forma excepcional, sobre 
las cuentas de cualquier entidad territorial, sin per-
juicio del control que les corresponde a las Contra-
lorías Departamentales, Distritales y Municipales en 
los siguiente casos, a solicitud del Gobierno Departa-
mental, Distrital o Municipal, de cualquier Comisión 
Permanente del Congreso de la República o de la mi-
tad más uno de los miembros de las Corporaciones 
Públicas territoriales”.

Por lo tanto, esta Célula Legislativa solicita al señor 
Contralor General de la República, doctor Julio César 
Turbay Quintero, se sirva realizar un control excepcio-
nal sobre los procesos de contratación e inversión pú-

blica en general, de los años 2004 al 2007 y lo corrido 
del año 2008, de los municipios de Cunday y San An-
tonio, en el departamento del Tolima.

Puesta a consideración de la Comisión por el hono-
rable Representante Jorge Eduardo Casabianca Prada.

Leída la proposición, señor Presidente.
El Presidente:

leer. Tiene el uso de la palabra el doctor Devia.
Honorable Representante Javier Ramiro Devia 

Arias:
¿Contraloría? Señor Presidente, es para comentarle 

-
-

neral de la República reglamentó el tema de los contro-

normalmente nosotros no tenemos en cuenta al aprobar 
-

-
-

mi juicio esa resolución es ilegal, pero, entonces, no la 

y la proposición o aprobemos la proposición y se fa-

momento de enviarla hacia la Contraloría General de 
la República.

El Presidente:
Sigue en consideración la proposición con la con-

aprueba la Comisión?
El Secretario:
Sí la aprueba, señor Presidente.

Esto es una carta, dice:
Señores
MESA DIRECTIVA 
Apreciados señores de la Mesa y honorables Repre-

sentantes:

por el invierno en los departamentos de Caldas, An-

Así mismo, dejo constancia de mi llamado al Gobierno 

-
-

mento del territorio nacional.
Cordialmente,

Jorge Eduardo González Ocampo, 
Representante a la Cámara, departamento de Caldas.
El Presidente:
Bueno, esto es una carta.
El Secretario:
Eso es una constancia, nada más.
El Presidente:
Una constancia.
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El Secretario:
Así se hará. No hay más proposiciones sobre la 

Mesa, señor Presidente.
El Presidente:
Tiene la palabra el doctor Casabianca.

-
bianca Prada:

Gracias, señor Presidente.

-
tancia.

El Secretario:
Ya hicieron la constancia.
El Presidente:
Dice, y otros departamentos.
El Secretario:

El Presidente:
Tienen la palabra el doctor Oscar y después el doc-

tor Devia.
-

lo:
Gracias, señor Presidente.

-

Ministerio de Cultura, nos hicieron llegar la informa-
-

nos venir cuando la Ministra no va a estar y para ella 
es el debate y contra el Ministerio de Cultura y como 

usted como Secretario, doctor Rigo, si hay o no control 
político, para nosotros saber si madrugamos.

Muchas gracias, señor Presidente.
El Presidente:
Con mucho gusto, doctor Oscar, enseguida le da-

mos la respuesta. Tiene la palabra el doctor Devia.
Honorable Representante Javier Ramiro Devia 

Arias:
Gracias, Presidente.

González, nosotros, el doctor Jorge Eduardo Casa-
bianca y el suscrito, tenemos una proposición, solici-

-
te una cita con el señor Presidente de la República. El 

-

-
ciba a la Comisión en pleno, nos traslademos para po-
der tratar unos temas directamente con el Presidente de 

vivimos realmente, a diario, el padecimiento de esas 
comunidades y más esta Comisión. Entonces, solicitar 

recibida por el Primer Mandatario, señor Presidente.
El Presidente:
Gracias, doctor Devia.

Magdalena y, sobre todo, la zona sur hasta llegar a Car-
tagena están completamente inundadas. Su proposición 
muy buena, vamos a ver si la redactamos para pasar-
la a la Presidencia y con eso nosotros tener una base 

en pleno a la Comisión Séptima, para tratar este tema 

redacta la proposición? 
-

sentar el doctor Devia. 
-

ba la Comisión la proposición presentada por el doctor 
Devia?

El Secretario:
Sí la aprueba.

-
tra del Ministerio de Cultura. Dice:

Referencia Proposición número 13 de 2008 y aditi-
vas número 1 y número 2. 

De acuerdo a la Proposición número 13 de 2008 
aprobada el pasado 4 de noviembre, la aditiva número 
1, aprobada el 11 de noviembre, la aditiva número 2, 
aprobada el 12 de noviembre en la Comisión Séptima 
de la Cámara de Representantes, me permito remitir a 
su Despacho las respuestas de los cuestionarios formu-
lados por los Representantes Venus Albeiro Silva Gó-

sesión ordinaria de la Comisión Séptima de la Cámara 
de Representantes se llevará a cabo el próximo miérco-
les 19 de noviembre, me permito presentar de la mane-
ra más respetuosa ante su Señoría, haciendo extensivas 
a la Mesa Directiva y a los honorables Representantes 
integrantes de Comisión, las excusas pertinentes por 

presidiendo el V Encuentro de Vigías del Patrimonio 
Cultural – Buga, la III Reunión Nacional de Secreta-
rios de Cultura en Cali y la apertura del 41 Salón de 

anterioridad y de los cuales me permito remitir copia 
de las agendas. Sin embargo, dada la importancia de la 
citación, me permito solicitar de manera respetuosa a la 
Mesa Directiva, se postergue tal citación para poderla 
atender personalmente. 

Agradezco su comprensión y valiosa colaboración. 
Paula Marcela Morena Zapata, 

Ministra de Cultura.
El Presidente: En consideración la excusa presen-

tada por la señora Ministra. Tiene la palabra el doctor 
Parodi.

está presentando la señora Ministra es válida, tiene una 

-
-

tantes, el Representante Venus Albeiro Silva, está de 
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excusa para la doctora Paula Marcela.
El Presidente:
Tiene la palabra el doctor González. Para la propo-

-
zález Ocampo:

Gracias, doctor Tafur. 
La Ministra acabó de llamarme y me hizo las si-

guientes observaciones: 
Me sería de mucho agrado poder estar con ustedes; 

para mí me es muy importante estar en la Comisión 
Séptima, pero, debido a lo que ya se mencionó aquí, a 
lo que ya se leyó aquí, a los 64 Secretarios que tiene 

al Encuentro Nacional de Vigías del departamento, del 
Conde, del patrimonio.

ella estará presta a presentarse a esta Comisión.
El Presidente:
Sigue en consideración la excusa presentada por la 

la Comisión la excusa presentada por la señora Minis-
tra?

El Secretario:
Sí la aprueba, señor Presidente, no hay ningún voto 

en contra.
El Presidente:

Orden del Día?
El Secretario:
No, está agotado el Orden del Día.
El Presidente:
Entonces, se levanta la sesión. Un momento, tiene 

la palabra el doctor Rodrigo Romero.

-
nández:

El Presidente:
Para el próximo miércoles, doctor Rodrigo.

-
nández:

una vez y no nos mande esa excusa.
El Presidente:
Para el próximo miércoles. Entonces, como ya se 

agotaron todos lo puntos, convocamos para el próximo 
miércoles, a las 10:00 de la mañana.

El Secretario:
Así se hará, señor Presidente. Siendo la 1:35 p. m., 

se termina la sesión.
El Presidente,

Elías Raad Hernández.
El Vicepresidente,

Fernando Tafur Díaz.
El Secretario Comisión Séptima,

Rigo Armando Rosero Alvear.
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